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Dbnova
Madžarske.

kombinacije o koalicijski vladi 
s klerikalci.

Po volitvah na Grškem.
Ezld v korist Venizelosa.

»Časopisni mmm hmz krlmarla* Volitve potekle mirno. — Slaba udeležba. — Grška pred republiko?(Od našega stalnega pariškega 
dopisnika.)

ap. Pariz, 16. decembra.
Član odbora, ki se bavi v okvirju 

sveta Društva narodov s sestavo finan
čnega načrta za sanacijo Madžarske, 
je bil tako ljubezniv, da je sprejel Va
šega dopisnika ter mu dal sledeče in
formacije:

»Glavne točke programa*, po kate- 
retn se ima izvršiti obnova Madžarske, 
so slične vsakemu drugemu načrtu za 
rešitev kake poljubne države, ki je do
spela na rob finančnega propada. Te to
čke so: Konec inflacije, ustanovitev ne
odvisne in avtonomne emisijske banke, 
za katero bi jamčili zavezniki (kakor v 
slučaju Avstrije), nadalje primeroma 
visoko zunanje posojilo in končno urav
noteženje budžeta. V Avstriji imamo 
kontrolorja v osebi generalnega komi
sarja, ki pa ne sme imeti nobenih poli
tičnih pooblastil. Vsled tega je potreb
no, da zavzame tako mesto nevtralni 
državljan. Zelo važna je funkcija emi
sijske banke, ki jo je treba zelo dobro 
nadzirati. V to svrho imenuje general
ni komisar posebnega uradnika. Ta ban
ka ne sme dajati nobenih dolgoročnih 
kreditov, v splošnem pa ne sme pod- 
vzeti nobene denarne operacije, ki bi 
dajala inflaciji potuho.

Beograd, 17. decembra. (B) Da
nes dopoldne so predsednika skupšči
ne Ljubo Jovanoviča poselili minister 
prosvete g. Miloš Trifunovič in nato 
minister za šume in rudnike dr. Milan 
Srskič in Krsta Miletič. Razgovarjali 
so se o politični situaciji.

Beograd, 17. decembra. (Z) Kle
rikalci so se danes držali zelo rezervi
rano glede vesti o njihovem vstopu v 
koalicijsko vlado z radikali. Oni ne de
mantirajo takih vesti temveč navajajo 
kot glavni pogoj za njihovo sodelova
nje z radikali, da gredo ti takoj na vo
litve z geslom: »Revizija Vidovdanske 
ustave«. V radikalskih poslanskih kro
gih ne smatrajo te zahteve klerikalcev 
kot končne, temveč le kot sredstvo, s 
katerim naj se slovenske mase pripravi-, 
jo na morebitni vstop v vlado, vsled 
česar bi seveda morali opustiti zahtevo 
po reviziji ustave. Nekateri radikali, ka
kor izgleda, niso nenaklonjeni taki ope
raciji, z ozirom na držanje nemškega 
kluba in radi metod džemijeta. Zaseb
no povdarjajo, da bi bili voljni iti kle
rikalcem na roko z gotovimi koncesija
mi v Sloveniji, finančnega in gospodar
skega značaja. G. dr. Korošec ni hotel 
dati v tem vprašanju nikakih pojasnil, 
ker se mora posvetovati o tem s svo
jim klubom.

B e Oi g r a d, 17. dec. (Z) Današnje 
»Beogradske Novosti« se bavijo v ne
kem članku s političnimi prilikami v 
zvezi z rekonstrukcijo vlade in možno
stjo vstopa klerikalcev v vlado in pra
vijo: Na kombinacije z drugimi opozi- 
cijonalnimi skupinami ni mnogo nade, 
vprašanje je celo, dali se bo uresničila 
tudi ta kombinacija. Velik del radikal- 
skega kluba je nasproten vsaki delitvi 
oblasti, ker smatra, da bi koalicija s 
klerikalci napravila na narod vtis, da 
so radikali nesposobni, da sami vladajo 
državo. Zato dotični radikali mislijo, da 
je boljša, mučiti se še dalje s homoge
no vlado, ko so se že toliko mučili, in. 
spraviti skozi skupščino samo še pro
račun in nekaj popularnih zakonov, na
to pa iti na volitve, katere bi zopet iz
vedla njihova homogena vlada. Njihovo 
prepričanje je, da bi te volitve prinesle 
radikalom namesto relativne absolutno 
večino. Skleniti sedaj koalicijo' s kleri
kalci ali s kako drugo opozicijonalno 
skupino, bi se reklo dobiti pozneje zelo 
težko homogeno volilno vlado, kakršno 
za vsako ceno žele. Vsled tega je težko 
reči, kako bodo radikali uravnali svoje 
držanje, nedvomno pa je, da bo ta bo
žični odmor prinesel mnogo zanimivosti 
in iznenađenja.

Beograd, 17. decembra. (B) 
»Politika« poroča iz Aten: Posla
nik Francije in Romunije in opravnik 
poslov kraljevine Srbov, Hrvatov in 
Slovencev so včeraj posetili Gonatasa 
in mu službeno izjavili, da se njih vla
de ne bodo vmešavale v vprašanje re
žima v Grški, ker je to zadeva, ki se 
tiče samo grških volilcev. Oni bi samo 
želeli, da dobe informacije o tekočih 
poslih. V krogih opozicije, ki imajo in
teres na tem, se zatrjuje, da je bila 
storjena kolektivna demarša v svrho, 
da se obdrži kraljestvo v Grški. Ta 
verzija se službeno dementira. Gonatas 
je dementiral vest lista »Ehoko«, da bi 
Jugoslavija zasedla Solun, ako bi se 
v Grški proglasila republika. Vlada iz
javlja, da ni nikakih znakov, da bi kra
ljevina Srbov, Hrvatov in Slovencev 
imela take namere. V Grški se sicer 
vzdržuje vest, da bo kralj in narod po
zval Venizelosa, da se povrne v Grško 
in nadaljuje svojo politično karijero, 
ako bodo današnje volitve prinesle Ve- 
nizelosovo zmago. Venizelos je kandi
diran v več pokrajinah in je njegova 
izvolitev zagotovljena, ni pa gotovo, 
ali bo sprejel mandat. Prvi kraljev 
adjutant je posetil Gonatasa in ga po
vprašal v kraljevem imenu, ali je res

nica, da glasom nekih alarmantnih ve* 
sti obstoji nevarnost državnega pre
vrata. Gonatas je izjavil kraljevemu 
adjutantu, da je vlada odredila vse po
trebno, da prepreči morebitne nemire.

Atene, 17. decembra. (B) Včeraj^ 
šnji dan volitev je potekel v Atenah in 
v celi Grški popolnoma mirno in v naj
lepšem redu, ki je edin v analih Grške 
kljub agitaciji, katero so takoj spočet
ka razvili časopisi in agenti opozicije. 
Volitev se je udeležilo v Atenah koma! 
14 odstotkov, a v notranjosti dežele je 
odstotek še nižji. Gotovo je že, da je 
Venizelos izvoljen skoro soglasno. V 
mestu Siri je dobil Venizelos vse gla
sove.

Pariz, 17. decembra. (B) Iz Aten 
javljajo, da so se volitve izvršile popol
noma mirno in da so izpadle v korist 
Venizelosa. Opozicijonalne stranke so 
se vzdržale glasovanja. Politiki sma
trajo, da se bo kraljevina težko vzdr
žala in se zdi, da se Grška nagiba k 
republiki. Krivci izza zadnjega revolu- 
cijonarnega pokreta so obsojeni na raz
ne kazni.

Atene, 17. decembra. (Havas) 
Venizelos je soglasno izvoljen. Končni 
izid volitev bo znan šele jutri.

Svet Društva narodov je bil mnenja, 
da po predlogu študijske komisije ni 
potrebna garancija tujih sil, kakor se je 
to zgodilo v slučaju Avstrije. Plačeva
nje obresti in amortizacijo bi Madžar
ska zajamčila potom gotovih zastav- 
ščin, kakor na primer s tobakom, slad
korjem in soljo, čijih letni izkupiček se 
ceni na 25 milijonov zlatih kron.

Omenjene tehnične odredbe pa so 
relativno najlažja naloga, pred katero 
je postavljeno Društvo narodov. Šele 
Potem, ko se bo pristopilo praktični re
šitvi, se bodo pokazale razne težave, ki 
tvorijo na splošno vse obiležje povoj
nega stanja v Evropi. Te težave so de
loma politične, deloma gospodarske na
rave. Odstraniti ali presojati jih ne mo
rejo tehnični odseki, ker to ne spada 
v njihovo kompetenco. Nanje se more
mo ozirati le v toliko, kolikor pospešu
je njih odstranitev delo komisije. To, 
kar sem Vam sedaj povedal, je bolj 
osebnega in informativnega značaja. 
Društvo narodov kot tako — to še en
krat ponavljam — še zaenkrat nima ni
česar opraviti z rešitvijo tega komple
ksa političnih in gospodarskih proble
mov.

Predvsem je jasno, da se je treba 
Pred sanacijo na znotraj odločiti z ozi
rom na reparacijske dolgove Madžar
ske. Na en ali drug način se bo morala 
ta država sporazumeti s svojimi -upni
ki. Nekaj se je v tem pogleda že stori
lo. 17. t. m. je dozorel v reparacijski 
komisiji znani sklep, s katerim se po
stavlja Madžarska v finančnem pogledu 
pod kontrolo Društva narodov. Temu 
kontrolnemu organu so dodelili pozneje 
še odbor, ki je sestavljen iz zastopni
kov upniških držav, imenovanih s stra
ni reparacijske komisije. Tu se začenja 
zveza med Društvom narodov in upni
škimi državami, čijih kooperacija bo ro
dila najlepše sadove. Hkrati pa ima 
vsaka država pravico, dogovarjati se z 
Madžarsko na lasten račun. Nočemo ni- 
kake monopolizacije. Ako bi to storili, 
bi razpadla sorazmerno mlada organi
zacija Društva narodov v svoje prvine. 
Reparacijska komisija in Društvo naro
dov se v tem trenutku nikakor nista mo
ste izjaviti glede plačilne sposobnosti 
aji celoikupnih dolgov Madžarske Ta 
fuie tipičen in enak nemškemu. 
1-'aJ™ose dovoli moratorij, ki odvezuje 
za nekaj časa od vsakršnega odplače
vanja in ki dovoljuje medtem finančno 
okrepitev. Bodočnosti pa ni mogoče ta
ko daleč anticipixati, da bi se v trenut- 

ic Plačilna sposobnost enaka nl- 
ch, določila vsota, ki jo bo država mo
gla plačati po desetih ali 15 letih.

Še nekaj o političnih pogojih, ki 
omogočajo gospodarsko sanacijo Ma
džarske. Formula je enostavna: Ma
džarska mora živeti z vsemi svojimi 
sosedi v največjem miru. V tem pogle
du imamo izvrsten precedenčni slučaj: 
»Protokol št. U med Avstrijo in ob', 
mejnimi državami. To seveda ne spada 
v kompetenco finančnega odbora Dru
štva narodov. Odbor le želi, da bi se 
protokol v tej obliki podpisal tudi s , 
strani Madžarske. Garancije, ki jih bo |

Beograd za oškodovance 
po poplavah.

Bratska pomoč ponesrečencem.
Beograd, 17. decembra. (B) Vče

raj dopoldne je bila v zbornici narodne 
skupščine konferenca predstavnikov 
parlamentarnih skupin ter vseh kultur
nih in humanitarnih društev in ustanov. 
Na konferenci so^ se posvetovali, kako 
bi se najbolj pomagalo po poplavi oško
dovanim bratom v Hrvatski in Slove
niji. Konferenco je otvoril in vodil g. 
Uuba Jovanovič, predsednik narodne 
skupščine, ki se je v svojem govoru to
plo zahvalil prisotnim za mnogobrojno 
udeležbo in naglasa! potrebo, da vsi po
magamo bratom, ki se nahajajo v sti
ski.

Dal je besedo g. Sušniku, podpred
sedniku Jugoslovenskega kluba, ki je 
obrazloži škodo v Hrvatski in Slove
niji, ki se ceni na 20 milijonov dinar
jev. Država je s svoje strani že mnogo 
pomagala, ali poleg državne pomoči je 
Potrebna tudi privatna inicijativa. Pro
si, da se s tako akcijo čimprej začne.

Zmeirtfaw® med demo
krati.

Beograd, 17. decembra. (Z) 
»Tribuna« piše: S spreminjanjem svo
jih načel o priliki vsake ministrske kri
ze je .povzročila demokratska stranka 
zmešnjavo v masi svojih volilcev, ki 
več ne vedo, kaj stranka hoče in zakaj 
še sploh obstoja. Ko ne bi bilo od časa 
do časa kakih interpeiacij in mnogo
brojnih intrig v demokratskih listih, se 
sploh ne bi vedelo, da ta stranka ob
stoji. Gosp. Pribičevič skrivaj obrekuje 
vlado potom demokratskih listov, ker 
se radi svojih volilcev ne upa dvigniti 
odkrito proti »srbski vladi«. Gosp, Da- 
vidovič propagira skoro odkrito v svo
ji »Demokratiji« repubiikansfvo in se 
zaletava v radikale.

štmraes v J&agusiavUI.
Beograd, 17. decembra. (B) 

»Beograjske Novosti« pišejo: Širijo se 
resne -vesti, da namerava znani nemški 
milijarder Hugo Stinnes z amerikanskim 
konzorcijem osnovati družbo za eks
ploatacijo železa v okolišu Prijedora v 
Bosni. Delniški kapital te družbe bo 
znašal 25 milijonov dolarjev in bi bila ta 
družba ena največjih v Evropi.

Nato so se vrstili govorniki, ki so iz
ražali toplo željo*, da se oškodovancem 
čimbolj pomaga. Govorili so dr. Miloš 
Popovič, predsednik društva treznosti, 
Marko teko, predsednik Rdečega križa, 
Mihajlo Marjanovič, predsednik beo
grajske občine, dr. Čedomir Mitrovič, 
dekan pravne fakultete, George Radej- 
Jovič, predsednik trgovske zbornice, Mi
lan Grol, upravnik narodnega gledališča, 
dr. Nikola Valič, univerzitetni profesor, 
Dušan Dimitrijevič, narodni poslanec, 
Ljuba Bakič, podpredsednik narodne 
skupščine, Voja Mladenovič, predstav
nik invalidov, Cvetkovič, zastopnice 
»Kola« srbskih sester, predstavniki pev
skega društva »Oblic« in predstavniki 
sokolskih društev. Sklenili so, da ak
cijo za nabiranje prispevkov vodi Rdeči 
križ. Konferenca je napravila na vse 
prisotne najboljši vtis.

uradniifw®

Beograd, 17. dec. (B) Včeraj in 
danes se je vršila pod predsedstvom 
Ljube Jovanoviča konferenca uradništva 
finančne kontrole, katere se je udeleži
lo osem sekcij, in sicer ljubljanska, no
vosadska, zagrebška, sarajevska, skop- 
Ijanska, splitska, cetinska in beograjska. 
Na konferenci je bila sprejeta resoluci
ja, ki se izroči ministru financ, gene
ralnemu direktorju osrednjih davkov, 
zakonodajnemu in finančnemu odboru 
za revizijo uredbe o razvrstitvi ter mi
nistrstvu pravde. Resolucija ugotavlja, 
da nikdo ni tako oškodovan z uredbo o 
razvrstitvi, kakor uradniki finančne 
kontrole*, ki vrše zelo delikatno in zelo 
važno državno službo. Uradniki, ki 
opravljajo to službo, za katero je’ po
trebna jaka moralna in strokovna kva
lifikacija, so izenačeni z uradniki ki se 
po odgovornosti, izobrazbi in težavnosti 
službe ne morejo primerjati z njimi V 
resoluciji se obširno omenjajo vse ano
malije, ki jih vsebuje uredba. Istotako 
so v njej navedeni razni konkretni pred
logi za popravo teh anomalij.

dala Madžarska, naj bi bile po možnosti 
slične onimi, ki jih je dala avstrijska re
publika. Ako se to zgodi, potem je stor
jen velik korak v smeri srednjeevrop
ske konsolidacije. Tehnično delo bo po
tem samo še vprašanje dobre volje in 
kompetence. Oboje pa se takemu orga
nizmu, kakor je Društvo narodov, ne 
more odrekati.

Vaš dopisnik je stavil članu tega od
bora tudi vprašanje, ako vsled izida an
gleških volitev ni morda podana mož
nost, da se bo izvedla tudi rešitev nem

ških reparacij s pomočjo Društva naro
dov. Iz odgovora sem posnel, da je v 
onih angleških krogih, ki imajo sedaj 
usodo svoje domovine v rokah, ta želja 
zelo izrazita. Predvsem pa se morata 
sporazumeti Anglija in Francija v vseh 
vprašanjih evropske politike in gospo
darstva. Ce do tega ne pride, je vse de
lo zastonj. Francija in Anglija sta te
meljna stebra, na katerih počiva vsaka 
evropska organizacija. Trdna zveza med 
obema pa je garancija, da se bodo raz
mere v Evropi normalno razvijale.

posolil© Madžarski.
Budimpešta, 17. decembra. Ma

džarski tiskovni urad javlja iz Pariza: 
Pogajanja o posojilu, ki se naj bi dovo
lilo Madžarski, se vodijo, v kolikor gre 
za politično stran te stvari, v zelo pri
srčni atmosferi med obema strankama. 
Finančna stran posojila pa bo povzro
čila več težkoč, ker se za posojilo ne 
jamči od zunaj. Vendar pa obstoji nada, 
da bodo pogajanja še v januarju do
končana.

P®walil© francoskih 
Mmeriki.

Pariz, 17. decembra. Iz New Yor- 
ka poročajo, da so Zedinjene države 
pripravljene dovoliti Franciji za konso
lidacijo njenih dolgov ugodnejše pogoje 
nego Veliki Britaniji. Vest, da misli 
Francija na poravnavo svojih dolgov, je 
bila sprejeta z zadovoljstvom. Zedinje
ne države bodo storile vse, kar jim je 
mogoče, da olajšajo Franciji njeno na
logo.

tofiriškš delegati ¥ 
krmilili izvedencev
Pariz, 17. decembra. »New 

York H e r a 1 d« poroča iz Washing- 
tona, da mislijo, da bo razen Younga 
in Dawesa vstopil kot ameriški delegat 
v odbor izvedencev še Morrow. Pre- 
zident Coolidge je povabil avtorja po
ročila Carnegieve ustanove o repara- 
cijskem vprašanju Brookinsa na zaju- 
trek, kar spravljajo v zvezo z imeno
vanjem ameriških izvedencev.

Umre nemška nota.
Pariz, 17. decembra. (Havas) Ko

misija za vojna bremena je izročila vče
raj dopoldne reparacijski komisiji pismo 
nemške vlade, v katerem prosi nemška 
vlada za prioriteto pri povračilu kreditov 
za živila, katere kredite naj bi dobila 
Nemčija od Zedinjenih držav. Nota bo 
objavljena danes zvečer. Reparacijska 
komisija bo imela šele v sredo svojo 
sejo, na kateri bo pretresala to prošnjo. 
Francoska delegacija bo ugoditvi skoro 
gotovo ugovarjala.

Vprašanje sekvestmv.
Beograd, 17. decembra. (Z) Mi

nister pravosodja g. dr. Ninko Perič je 
odredil, da se zberejo točni podatki o 
sekvestriranih imovinah avstrijskih dr
žavljanov in da se pripravi vse potreb
no za odpravo sekvestrov, ki se bo iz
vršila na podlagi konvencij med nami 
in Avstrijo. Takih sekvestriranih pose
stev je okoli 700. Dal je tudi nalog, da 
se zberejo potrebni Podatki nemških in 
madžarskih državljanov, katerih pre
moženje je sekvestrirano, da bi se to 
vprašanje čimprej likvidiralo.

KATASTROFALEN POTRES V 
KOLUMBIJI.

L o n d o n , 17. decembra. (K) »Daily 
Express« javlja glede potresa v Kolum-
bijiJJužna- AmerikaV da so našli 200 
mrličev ood razvalinami.

FrotigršKe demonstra
cija v Romuniji.

Beograd, 17. decembra. (Z) Iz 
Bukarešte se javlja, da je neka skupina 
dijakov izvršila več napadov na trgo
vine grških trgovcev in pobila več iz
ložb. Škoda znaša več sto tisoč lejev. 
Policiji se je posrečilo prijeti in zapreti 
več krivcev.

Bela intemacijonaia.
Budimpešta, 17. dec. (Madžar- 

ski dopisni urad.) Društvo prebujajoči!: 
se Madžarov je izvolilo na včerajšnjem 
zborovanju prejšnjega načelnika tiskov
nega urada Tibora Eckhardta za pred
sednika. V svojem nastopnem govoru 
je poudarjal Eckhardt potrebo sodelova
nja nacijonalističnih organizacij vseh 
dežel, ki morajo proti rdeči internacijo, 
nali in-proti zlati internacijonali ustva
riti belo internacijonalo. Prvi kongres 
bele internacionale se bo vrši v krat« 
kem v Budimpešti.

Proces proti komu
nistom v Budimpešti.
Budimpešta, 17. decembra. 

(K) V kazenskem procesu proti meha
niku Sveteczu in tovarišem, ki so bili 
obtoženi, da so se v mescih od febru
arja do julija t. 1. udeležili komunistič
nega gibanja, ki je bilo propagirano v 
Madžarski iz Moskve preko Dunaja, ja 
bila danes izrečena razsodba. Svetecz. 
ki se je priznal za komunista, je bil ob
sojen na dve in pol leti ječe, sedem so
obtožencev je bilo obsojenih na zapor 
od dva do osem mescev, trije obtožep 
ci pa so bli oproščeni.

Odprava izvornih 
carin.

Beograd, 17. decembra. (B) Med 
ministrstvom za trgovino in industrijo 
in ministrstvom financ se vodijo poga
janja o odpravi vseh izvoznih carin, ker 
carine otežujejo našo zunanjo trgovina

VELIK POŽAR.
Magdeburg, 17. decembra. V 

sladkorni tovarni v Tangermünde, ki jt 
največje podjetje te vrste na evrop
skem kontinentu, je izbruhnil danes oh 
pol 3. uri zjutraj iz neznanih vzrokov 
velik požar, ki je uničil stari del to
varne.

Današnje prireditve
V Ljubljani:

Drama: »Svatba Krečinskega.* Izv.
Opera: »Psoglavci.« Red F.
Kino Matica: »Zanjka strahov.«
Kino Tivoli: »Dama v sivem« — I. del
Kino Ideal: »Ženožerec.«
Kino Ljubljanski dvor: »Tragedija liu. bavi.«

Nočna lekarniška služba v Ljubljani
Tekoči teden: lekarna Trnkoczy

Mestnem trgu in Ramor ori glavnem k 
dvoru.
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Stališče francoske vlade napram 
zunanjepolitičnim dogodkom.

Jzjava te vladnih krogov na Quai d’Orsay zastopniku »Jutranjih Novosti«.)

»V zunanjepolitičnem oziru se nam 
dozdeva situacija sedaj bolj optimistič
na kakor pred leti. Najsi se sestavi v 
Veliki Britaniji jutri ali pojutrišnjem ta 
ali ona vlada, ena zavest nas navdaja, 
da v 'nobenem slučaju me bo izročila 
le eno pravico, ki jo daje versailleska 
mirovna pogodba zaveznikom. Sam 
Ramsay Macdonald je izjavil, da se 
Nemčije ne more razbremeniti plačeva
nja pravičnih reparacij vsled vojne 
oškodovanim zaveznikom. Noben odgo
vorni državnik Velike Britanije ne mi
sli na to, da bi razrahljal ali presekal 
vezi, s katerhni nas je vojna zvezala z 
Veliko Britanijo in ki pomenijo naj večjo 
mirovno garancijo v Evropi.

Zelo posrečen in mnogo obetajoč je 
sklep Severne Amerike, po katerem se 
bo udeležila dela v obeh ekspertnih ko- i 
misijah v Nemčiji. S tem je podana si- J

ap. Pariz, 16. decembra.
gurnost, da bo preiskava teh korpora
cij, čije rezultat je največjega pomena, 
završena z uspehom.

Društvo narodov je rešilo najprej 
Avstrijo. Sedaj je na vrsti Madžarska. 
To akcijo pozdravljamo že z ozirom na 
naše prijatelje v Mali antanti, ki bodo 
dobili na ta način nadaljne garancije za 
svoj mirni razvoj,

Nemčija je izrazila oficijelno svojo 
voljo, da se bo z nami pogajala glede 
celokupnega poruhrskega in porenjske- 
ga problema. To priložnost mirnega 
sporazumevanja pozdravljamo kar naj- 
prisrčnejše. Naše pogoje diktirata pra
vica in pogodba. V tem okvirju je do
volj prostora za čim največjo aktivnost 
v korist obeh strank. Če bo Nemčija 
prožeta s trdno voljo, bo ta dan velike
ga pomena v novejši politični zgodo
vini.«

Angleški radikalizem in europska
politika.

V trenutku, ko se začenja morda no
va doba v angleški politiki, je zanimivo 
ogledati si tendence angleškega radika
lizma.

Radikalno mišljenje v Angliji je bilo 
vedno sovražnik vmešavanja v evrop
sko politiko in vnet zagovornik britan
skega absentizma, izvzemši redke slu
čaje. Ta pacifizem je bil rezultat radi
kalnega političnega delovanja in posledi
ca zagovarjanja svobodne trgovine. Ra
dikalizem se je skušal umakniti anglo- 
nemškemu konfliktu od 1. 1905. sem na 
ta način, da je hotel zmanjševati izdat
ke za vojno mornarico*, nudil Nemcem 
koncesije v Afriki, se trudil odpovedati 
»Entente cordiale« in tako potolažiti 
pruski apetit in ogniti se evropski voj
ni. To je pa bila dramatska pomota, ki 
bi bila vsled svojih posledic lahko še 
bolj povspešila evropski polom. Ko so 
se nemške čete valile čez nevtralno 
Belgijo v prijateljsko francosko zemljo, 
so skušali radikalci preprečiti vstop 
Anglije v vojno na ta način, da so pri
kazovali vladi, koliko korist bi imela 
država od pametne nevtralnosti. Ti lju
dje, na čelu katerih je mogočni Lloyd 
George, so hoteli videti v versajski mi
rovni pogodbi napad na gospodarske,

evropske in moralne tradicije puritan
skega radikalizma.

Ker pa ta pogodba ni mrtev papir, 
temveč neprestano dogajanje in življe- 
njet se je zgodilo, da se to radikalno 
mišljenje bori za to, da se pogodba v 
njegovem smislu spremeni, vsaj v za
devah Orienta in gospodarstva.

Odpor, ob katerega je zadela Fran
cija, da doseže razoroženje Nemčije in 
plačilo vojne odškodnine, bi bil manj ži
lav, če ne bi bili izvozničarji in pridi
garji z enako energijo oznanjali prak
tične potrebe popuščanja in krščanske 
dolžnosti zmernosti. Delitev Šlezije bi 
bili na primer sprejeli z večjo ravno
dušnostjo, če bi bila Poljska boljša od
jemalka in manj rimskokatoliška.

Upliv svobodno trgovinskega in pu
ritanskega radikalizma na zunanjo po
litiko bi bil gotovo manj stalen in manj 
neposreden, če ne bi predstavljal teh 
demokratskih tradicij in pietistične ve
re njih najbolj upliven tolmač, najboljši 
govornik in propagandist, David Lloyd 
George, ki je obenem radikalec in osta
ne puritanec. Kot se je splošno pričako
valo, je ohranil svoje prvotno mišljenje 

j in se vrnil nazaj k demokratom.

Hi i3t3iiš@viš3<e fcsije«
Kolonizacija.

Kolonizacija Riisiie po Nemcih se na
daljuje. Sedaj je zaprosil neki nemški pro- 
tescr Lamm sovjetsko 'dado, naj mu da 100 
tisoč ha zemljišča, ki bi se razdelilo med 
S70 Nemcev, ki sestavljajo od Larama usta
novljeno družbo za kolonizacijo Nemcev v 
R"si i. Sovjetska vlada je prošnji v načelu 
ugodila.

Boljševiško gospodarstvo.
Sovjetski trgovski zunanji oddelek, ki 

bi moral dobavljati ruski industriji potrebno 
blago, niti malo ne izpolnjuje svoje naloge.

Velika tovarna v Serpuhovu pri Moskvi se 
pritožuje, da je naročila že septembra ani- 
linove barve, dobila pa jih je šele marca in 
samo 400 kg, tako da jih mora dobavljati 
od privatnih trgovcev. V Rusiji pa se vpra
šujejo, kam gre denar za v inozemstvo pro
dano blago.

Izvoz.
Sovjetska vlada si prizadeva, da izvozi 

kar največ blaga iz Rusije. Reval je prena
polnjen z žitom, lanom in konopljo, radi če
sar cene padajo. Inozemski trgovci pa iz
vajajo na sovjetsko vlado vedno večji pri
tisk radi tega, ker so si v svesti, da rabi 
vlada denar.

Iz prosuetnep življenja.
(REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI.
Drama:

Začetek ob 8. uri zvečer.
Torek 18. dec. Svatba Krečinskega. 

: Izven.
Sreda 19. dec. Danes bomo tiči. Red A. 
Četrtek 20. dec. Nju. Red D.
Petek 21. dec. Mogočni prstan. Red C. 
Sobota 22. dec. Nju. Red E.
Nedelja 23. dec. ob 3. uri popoldne: 

j 2 X 2 = 5, ljudska predstava; ob 8. url 
! zvečer: Mogočni prstan. Izven.

Pondeljek 24. dec. Zaprto.
Opera:

Začetek ob pol 8. uri zvečer.
Torek 18. dec. Psoglavci. Red F.
Sreda 19. dec. Seviljski brivec. Red E. 
četrtek 20. dec. Mignon. Red B.
Petek 21. dec. Zaprto. Generalna vaja. 
Sobota 22. dec. Notredamski zvonar. 

Izven.
Nedelja 23. dec. Tosca. Izven. 
Pondeljek 24. dec. Zaprto.

— Ljubljanska opera. V proslavo roj
stnega dne kralja Aleksandra so -zopet en
krat peli priljubljeno Foersterievo domačo 
opero »Gorenjski slavček« z gdč. Zikovo, 
g. Šimencem, g. Levarjem in g. Zupanom 
v glavnih vlogah. Predstava je potekla zelo 
animirano v očividno veselje in iskreno pri
znanje dobro razpoloženega občinstva. Gle
dališče je bilo nabito polno, »Gorenjski 
slavček« pa ne bo zlepa zginil iz reper
toarja naše opere.

— Nastop E Iškega v »Svatbi Krečin- 
skega«. Danes v torek nastopi v dramskem 
gledališču v naslovni vlogi komedije »Svat
ba Krečinskega« ruski igralec g. Elski, ki je 
našemu občinstvu znan po svojem Hamletu. 
Vlogo Razpilujeva igra g. Putjata. Predstava 
se vrši Izven abonmaja. Začetek ob 8. uri 
zvečer.

— Muzikalno predavanje. Gg. profe
sorja Jeraj in dr. Kozina sta v nedeljo do
poldne aranžirala tretje muzikalno preda
vanje pod naslovom »Arija«. G. dr Kozina 
je uvodoma mladini razjasnil nastanek 'arije, 
operni pevec g. Marij Šimenc in koncertna i 
pevka g. Vilma de Thierryjeva pa sta za- i 
pela skrbno Izbrane arije iz raznih oper. [ 
gela sta Izvrstno, posebno smo bili veseli I

svidenja z go. Thierryjevo na koncertnem 
odru. Hvaležna, z aplavzom neizrečeno ra
dodarna publika je sledila izvajanjem z ve
liko pozornostjo.

— Petnajstletnica gosp. naprednega 
društva za šentjakobski okraj. V nedeljo 
dopoldne se je vršil v dvorani Kazine slav
nostni občni zbor, na katerem so društveni 
funkcijonarji podali podrobna poročila o de
lovanju društva od ustanovitve pa do da
nes, za glavno tajništvo in knjižnico g. Rodč, 
za dramatični odsek g, Binter, za politični 
odsek g. Janežič, za pevski odsek g. Dachs, 
za godbeni odsek g. Reneš, za ženski odsek 
gdč. Pucova. Najvažnejši delokrog društva 
je brez dvoma knjižnica, ki ima v prometu 
nad 15.000, v rezervi okoli 10.000 knjig, 
6500 vpisanih izposojevalcev, in izposodi 
vsaki dan od 300—700 knjig. Nadvse po
hvalno deluje dramatični odsek, čigar pred
stave so dosegle do danes število 100. Prid
na sta tudi godbeni in pevski odsek, saj sta 
na sobotnem koncertu dovolj pokazala. 
Slavnostni občni zbor je bil dobro obiskan 
(udeležilo se ga je nad 150 članov) in je 
društvo prejelo nebroj ustmenih in pismenih 
čestitk k proslavi petnajstletnice. Gospodar
sko napredno društvo za šentjakobski okraj 
s ponosom lahko gleda na uspehe svojega 
trudapolnega, neumornega prosvetnega dela. 
častno je praznovalo svojo petnajstletnico 
— v nedeljo zvečer je proslavo končala 
animirana zabava s plesom v Kazini —, na 
svojem potu naj pogumno vztraja tudi v 
Prihodnje.

— Stoletnico rojstva Bedficha Smetane 
bo praznoval češki narod najsiovesnejše. 
V Pragi se bo vršilo na Smetanov rojstni 
dan, 2. marca slavnostno zborovanje, na ka- 
*?rern.. b°d0 govorili predsednik narodne 
skupščine Tomašek, naučni minister Be- 
chyne, I. B. Foerster in prof. dr. Z. Nejedly. 
Popokane priredi Češka filharmonija slav
nostni koncert, zvečer pa pojo v Narodnem 
divadlu Smetanovo opero »Branibori na 
Češkem«. Na preddan Smetanove smrti bo
do položili temeljni kamen za njegov spo
menik, odkrili spominsko ploščo, v Narod
nem divadlu pa se bo vršila matineja, na 
kateri bodo izvajali le Smetanove skladbe. 
Istočasno bo otvorjena v umetniško-obrtnem 
muzeju Smetanova razstava, na grobu po
kojnega velikega češkega skladatelja, na 
višehradskem pokopališču pa bodo priredili 
posebno slavnost. Na Smetanov smrtni dan, 
dne 12. maja uprizore v Narodnem divadlu 
opero »Libušo« (hkratu ves ciklus njegovih 
opernih del), tekom meseca marca pa pet 
nedeljskih slavnostnih koncertov s sodelo
vanjem najboljših čeških umetnikov in 
umetnic

V kalnem ribari]®.
Resnica o »Slov. Narodu«.

Nedeljski »Slov Narod« naprain 
»raznim govoricam«, ki da so izmiš
ljene, slovesno zatrjuje, da je in osta
ne neodvisno glasilo naše napredne 
javnosti. S tem hoče reči, da se ni niti 
pri Narodni tiskarni, niti pri »Sloven
skem Narodu« nič izpremenilo. To je 
preprosto varanje javnosti.

Ena zadnjih številk »Kmetijskega 
lista« je napisala med drugim, ne da bi 
jo dementirali, tudi sledeče: »Dne 8.
novembra so lastniki »Slov. Naroda« 
postali »mladini« in Jutrov urednik je 
postal obenem urednik »Slov. Naroda«... 
»Narod« je »Jutro« v drugi izdaji v po
tvorjeni obliki z razliko, da se ta se
danji »Narod« hinavsko skriva za sta
rim dr. Tavčarjem. Ni je večje brezob- 
raznosti, kakor če »Jutrov« urednik v 
člankih v »Slov. Narodu« »Pro domo« 
in »Naše stališče« zatrjuje, da hoče na
daljevati politiko dr. Tavčarja.. Straho
petci hočejo slepiti javnost, da bi ne vi
dela izpremembe v osebah, ki sedaj ve
drijo in oblačijo pod streho.Narodne ti
skarne ... Ne bodo nas premotili. Ce
rnu se skrivajo strahopetno? Ali imajo 
slabo'vest? Pošten nasprotnik nastopa 
odkrito in ne našemljen. Ni je večje ža
litve za dra. Tavčarja, kakor če si na
tikajo njegovo masko. Dol ž njo. Svoje 
dosedanje naročnike, vzgojene v Poli
tični tradiciji narodnosti in napredno
sti, predvsem pa poštenosti hoče Žer
javov »Slov. Narod« premotiti, da bi mu 
ostali zvesti. Oni novi »Slov. Narod«, ki 
mu je bilo prvo dejanje, da je po vo
lji in želji dr. Tavčarjevi oživljeno Na
rodno - napredno stranko pognal izpod 
svoje strehe pod kap! Tako grdega po
litičnega čina, povsem vrednega dose
danjim činom znane klike, še ni kmalu 
doživela vsa politična zgodovina naše
ga naroda. »Slov. Narod« je doslej ve
dno poudarjal in lahko je bil ponosen 
na to, da je neodvisen, da je nepodkup
ljiv. Svoj čisti prapor je sedaj vrgel 
v cestno blato. Prodal se je za drag 
denar in delati hoče politično verižni- 
štvo na debelo. Politično prepričanje 
je na dražbi. Kdo da več! Kaj ideje, kaj 
značaj, kaj načela. V zagrebški zganjar- 
ni se vse prekuha in na trg pride prav 
poceni roba. Tako se danes dela politi
ka za narod, za državo. Z denarjem in 
za denar ter za profit. Ali se je potem 
čuditi, da je vsa naša politika padla 
pod ničlo... Sedanji bankokratski 
»Slov. Narod« z vsem svojim ozad
jem je najmanje sposoben delati za ali 
pa celo ustvarjati napredno fronto.«

V našem listu smo že poročali, da 
so iz upravnega sveta Narodne tiskar
ne izstopili gg, Aleksander Hudovernik, 
dr. Alojzij Kokalj, dr. Danilo Majaron, 
dr. Vladimir Ravnihar in dr. Karel 
Triller, tako da je v upravnem svetu 
ostala samo še familija dr. Tavčar. 
Dalje je podalo demisijo celo nadzor- 
zorstvo, obstoječe iz gg. Peter Graselli, 
dr. Janko Kersnik,- Ivan Knez, Robert 
Kollman, Urban Zupanc.

Da se ne bo dalje slepomišilo, naj 
povemo tudi vzrok tega odstopa, ki je 
razviden že iz gorenjih izvajanj »Kmet. 
lista«. Familija Tavčar je prodala svo
je delnice Vladimirju Arku v Zagrebu, 
za katerim stoji bančna skupina Sla
venske banke«. (Praprotnik . Žerjav) 
ter stoji izplačilo kupnine pod garanci
jo te banke. En del kupnine je plačan 
tudi s tem, da j e dr. Ivo Tavčar postal 
zastopnik Slavenske banke.

Stvar je torej čisto jasna. »Slov. Na
rod« je postal glasilo Slavenske banke 
in politične skupine, ki stoji za banko 
in ki ima v tej banki glavno oporo — 
to so demokratski mladini. S tem je 
povedano vse, zlasti to, kar smo hoteli 
dokazati, da je »Slov. Narod« kupljen 
in da ni več — neodvisno glasilo. To
liko v ravnanje njegovim naročnikom.

„Heodffisftl radikali“»
Beograd, 17. decembra. (B- Ne

odvisni radikali, pristaši pok. Protiča, 
so imeli včeraj zborovanje v dvorani 
hotela »Imperial« in so sprejeli sledečo 
resolucijo: Zbor somišljenikov pok. Pro
tiča smatra, da stanje v državi in v ra
dikalni stranki nepreklicno zahteva po
trebo organizacije neodvisnih radikalov, 
ki bi ostala verna principu radikalne 
stranke in bi delovala v duhu idej pok. 
Protiča v blagor države in radikalne 
stranke in bi nastopala proti vsemu, kar 
je proti temeljem države in stranke. Za
radi tega je sklenila: 1. da začne izda
jati list »Radikal«, 2. da ustvari orga
nizacijo, ki bo širila ideje pok. Protiča, 
3. da se izvoli odbor 10. oseb, ki bo iz
vedel ta sklep, 4. da se pooblasti ta od
bor, da v ugodnem času skliče zborova
nje somišljenikov iz cele države. V od
bor so izvoljeni ti-le gospodje: dr,
Dragoljub Arangjelovič, Dragotin Cvet
kovič, Dušan Jankovič, Živojin Simič, 
Jovan Jovič, Milan Kos tič, Mihajlo 
Petkovič, dr. Momčilo Ivanič, dr. Niko
la Gjurgjevič in Radomir Kopša.

Podpirajmo
bedno diJaštvoS

flo^i švicarski 
Sadnik Cttnerd.

Mesto Lausanne je priredilo 15. t. m. 
novoizvoljenemu švicarskemu zveznemu 
predsedniku g. Chuardu tako spontane 
ovacije, kakor jih že dolgo ni doživel noben 
reprezentant švicarske konfederacije. Več 
tisočev broječa množica je sprejela svojega 
novega državnega poglavarja pod grome- 
njem topov in zvonenjem v vseh cerkvah, 
in ko je dospel predsednik pred katedralo, 
ga je najprej pozdravil veliki svetnik 56- 
cretan. Državni predsednik waadtskega 
kantona, g. Simon, je pozdravil predsednika 
v imenu kantona, mestni predsednik Frey
mond pa v imenu mesta Lausanne.

Nato je g. Chuard izjavil sledeče: »Ko 
sem pred osmimi leti na tem mestu po
zdravil g. Decoppeta, mojega prednika, ni
sem najmanj mislil, da bom tudi jaz deležen 
tako prisrčnega sprejema. Razmišljal sem že 
o takratnih in današnjih dogodkih. Okoli nas 
je takrat divjala svetovna vojna s svojimi 
strahotami in pustošenji. Ali mi smo gradili 
na bodočnosti, v zavesti, da bo iz te krize 
človeštva nastalo nekaj boljšega, srečna 
usoda sveta. Minulo je že pet let, odkar je 
prenehala svetovna vojna, in vendar, kako 
daleč smo še od resničnega miru, katerega 
smo si tako vroče zaželeli. Krvavim bor
bam so sledile druge, ravno tako uničujoče, 
je sledila gospodarska borba in socijalni 
defekt, ki tudi naše države ni pustil nepo
škodovane. Ne smemo in nočemo izgubiti 
poguma. Nismo izgubili globoke vere v bolj
šo bodočnost. Švica — čeprav tako tesna v 
pogledu njenih mej in maloštevilna glede 
prebivalstva — ima izpolnjevati na svetu 
svojo posebno misijo. Ona daje vzgled, ki 
ga bodo sosedje po Evropi prej ali slej spre
jeli kot svoj lasten vzor: Složnost kljub
različnosti. Švica pokazuje, da plemenske, 
jezikovne in verske razlike ne morejo ško
dovati složnosti, ako prevladuje močna 
volja.«

Naposled se je g. Chuard zahvalil za 
ovacije, ki jih smatra kot dokaz vernosti 
kantonalnega prebivalstva napram švicarski 
domovini. Ceremonijo sč> končali z odpeva- 
njem Rütlijeve pesmi in švicarskega psal
ma. Mesto je bilo praznično ozaljšano s 
švicarskimi zastavami. Po ulicah so dijaki 
prepevali domorodne pesmi: francoske,
nemške in italijanske...

ItoaSkiJa s kleiikakš.
Beograjsko »Vreme« piše o tej mož

nosti v svoji nedeljski številki sledeče:
»Prejšnje držanje džemijeta in glaso

vanje Nemcev proti dvanajstinam sta po
vzročili v radikalnem klubu očitnejšo ma
nifestacijo tendence, ki že davno obstoji. 
Radikali se niso nadejali opozicijonalnega 
stališča Nemcev in so njihovemu govorniku 
dr. Kraftu ob začetku njegovega govora ce
lo ploskali. Pozneje so radikalni poslanci to 
stališče svojih zaveznikov komentirali z za
ključki, da je treba čimprej napraviti konec 
odvisnosti, v kateri se nahaja vlada napram 
džemijetu in Nemcem. Radi tega je bila v 
ospredju že davno razmotrivana kombina
cija koalicije s klerikalci in mogoče je, da 
bodo nekateri poslanci sprožili to vpraša
nje na seji kluba, v kateri bi se drugače 
razpravljalo o načrtu zakona o centralni 
upravi.

Tako razpoloženje obstoji v določeni 
obliki še izza prvih pogajanj z džemijetorm 
medtem pa so se vodili neoficijelni razgo
vori med posameznimi radikalnimi in kle
rikalnimi poslanci.

Klerikalci zahtevajo za svoj vstop v 
vlado tri ministrske portfelje in avtonomijo 
Slovenije. Radikali so pa mnenja, da bi se 
klerikalci zadovoljili z dvema ministrstvo
ma, na primer z ministrstvom za poljedel
stvo ter z ministrstvom trgovine ali pa 
šum in rudnikov. Sloveniji se avtonomija 
ne bi mogla priznati, pač pa bi se ji dala 
v okvirju ustave zelo široka administra
tivna samouprava, ki bi lahko z uspehom 
nadomestila zaželjeno avtonomijo.

Ena skupina radikalskih poslancev bo 
sedaj nastopila z zahtevo, da se vzamejo 
pogoji klerikalcev v resni pretres v klubu, 
ako jih že vlada ni rešila, da bi se tako vi
delo, ali je mogoč sporazum za koalicijo s 
klubom dr. Korošca. Ti poslanci menijo, da 
bi prinesla kooperacija s Slovenci stvarne 
koristi. V prvi vrsti bi se raztrgal federa
listični blok, ker bi Radič in Spaho potem
takem ne predstavljala več močne izven- 
parlamentarne opozicije. Vstvarjanje opozi
cijonalnega bloka v narodni skupščini, o 
katerem se je toliko govorilo, bi bilo na ta 
način popolnoma onemogočeno. Vlada, se
stavljena iz' radikalcev in klerikalcev, bi 
bila s podporo džemijeta in Nemcev popol
noma stabilna. Odpadle bi trenutne krize, v 
katerih se nahaja sedaj. Na drugi strani bi 
imela vlada, v kateri bi bili zastopani tudi 
Slovenci, velik ugled napram inozemstvu. 
Vsi ti razlogi se navajajo med radikalskimi 
poslanci v prilog omenjene kombinacije.

Da obstoji resna namera za koalicijo s 
klerikalci, je razvidno iz vladinega stališča 
v vprašanju pomoči poškodovancem vsled 
poplave v Sloveniji. Da se vlada ne bi za
merila klubu g. Korošca, je prešla preko 
svoje poprejšnje izjave ter je usvojila nuj
nost zakonskega projekta o pomoči poško
dovancem. Na ta način je vlada spravila 
enega izmed svojih uglednih članov v neljub 
položaj, ker je moral podati ostavko. Poleg 
tega je na inicijativo predsednika narodne 
skupščine, g. Ljube Jovanoviča, bila skli
cana konferenca vseh parlamentarnih klu
bov, predstaviteljev humanitarnih društev 
in tiska, da bi se podvzela akcija za pomoč 
poškodovancem, kar se more istotako sma
trati kot znak posebnega razpoloženja radi
kalov napram Slovencem.

Na drugi strani se opaža že nekaj časa 
tudi pri klerikalcih znatna sprememba v 
njihovem stališču napram vladi. V zadnjem 
času je ponehala njih ogorčena borbenost 
na sejah narodne skupščine. V njihovih vr
stah že prevladuje pomirljivi duh, ki bi vo
dil k sporazumu. Naš dopisnik se je sinoči 
obrnil do uglednega člana klerikalnega kluba 
ter ga je vprašal, da-li je ta verzija točna. 
Omenjeni klerikalni poslanec ni hotel po
vedati nič konkretnega, le nasmehnil se je 
ter je dejal: »Cilj vsake politične stranke 
je vendar ta, da stopi v vlado.«

v— Podružnica uredništva in uprave 
našega lista v Mariboru posluje začasno, 
dokler se ne preseli v lasten lokal, v 
Frančiškanski ulici št. 14. 
Stranke se sprejemajo vsak delavnik 
od 9. do 12. in od 15. do 17. ure. Po
družnica sprejema vse dopise, • objave, 
naročila in inserate.
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<sb božilnin praznikih.

V nedeljo 23. t. m. izide običajna 
številka z nedeljskimi prilogami.

V pondeljek ne izide noben list 
J torek zjutraj (na Božič) izide

božična številka.
V sredo 26. in v četrtek 27. t. m 

»jutranje Novosti« ne izidejo.

Insepa.fi za
itewiBko.

Prosimo p. n. inserente, naj iz
ročijo svoja naročila najkasneje v 
soboto 22. t. m.

. Uprava »Jutranjih Novosti«.

inozemske n®¥®sfi.
: Pinkertoa umrl. Ameriški Sherlock 

Holmes je v Los Angelesu v starosti 78 let 
umiri: William Allan Pinkerton, svetovno- 
znani detektiv, imenovan »Big Bill Pinker- 
tpn«, je zapustil premoženje 375 milijonov. 
Ze njegov oče je bil znamenit detektiv in 
njegov brat je bil njegov najboljši sotrud- 
nik. »Agence Pinkerton« je bila znamenita; 
njeno geslo je bilo: »Mi ne spimo nikoli.* 
Umrii Pinkerton nikakor ni izgleda! kot kak 
detektiv, temveč kot vsakdanji malomeščan. 
Toda pod to krinko se je skrivala neverjet
na delavnost in bistroumnost.

.1,« .,,«2 
2..,.,*. 120 
3 ..... . 7200
9 . . . 335,923.200,000.000

Ta tabela pa ne pomeni morda denarne in- 
flacije v kaki državi s slabo valuto, temveč 
naglo rast devet rodov muh. Ameriški uni
verzitetni profesor Howard je dognal, da 
muha, ki pride iz jajčka 15. aprila, lahko 
napravi do 3U. septembra v devetih rodovit 
tako ogromno nasledstvo, če nobena teh žu- 
želk ne pogine naravne ali nasilne smrti 
Številka, ki je marsikdo ne bo znal čitati, 
znači 336 trilijonov muh. Uničujmo to škod
ljivo zalego!

: Pogovor preko oceana. V noči 12. de
cembra so prvič brezžično telefonirali h 
New Yorka v Francijo preko Atlantika. Ne. 
katere francoske brezžične postaje so govoi 
prav dobro razumele.

: Na novega leta dan bo g. Poincarč 
predsednik francoske republike, poslal oseb. 
no svoje čestitke potom brezžičnega tele
fona angleškemu kralju. Njegov govor bo
do čule obenem vse angleške brezžične po
staje.

: Angleške volitve so veljale, kot cen 
Daily Mail, 1,500.000 funtov šterlingov. 
te vsote je več kot en milijon bil izdan o« 
strank.

: Poštni rekord. Neki hudomušen Beril- 
nec je poslal pismo na sledeči naslov: Vele
cenjeni gospod Viljem Tell, Burglen, Švica 
Pismo je švicarska pošta vrnila pošiljatelji 
z opombo, ki jo je pač treba občudovati 
Adresat je umrl.

: 25 letnica radija. 26. decembra 1. 1891 
sta gospod in gospa Curie javila pariški 
akademiji znanosti iznajdbo radija. Obleb 
nico tega v zgodovini človeštva tako zel« 
važnega dnč bodo v Parizu slovesno praz
novali.

: Princ slepiča t. Tako so imenoval 
sira Fredericka Trevesa, velikega angleške- 
ga kirurga, ki je prošli teden umrl v Lau. 
sänne. Bil je specijalist za operacije slepiča: 
Operiral je tudi 1. 1902 angleškega kralji 
Edvarda VII. nekaj dni pred njegovim kro
nanjem.

Kanade Viljema II.
Že pred vojno je izšla v Berlinu knjigi 

»Viljem II. in Bizantinci«, ki pa je ni nihč« 
bral, saj so bili vsi Nemci zaverovani ti 
svojega junaka. Toda stoprav po prevrat» 
se je razvedelo, kak bizantinizem se je šo
piril v Berlinu med 1888—1914. Mnogo za
devnih spominov je pravkar obelodanil grol 
Robert von Zedlitz-Trützschler, bivši dvor
ni maršal. Samo nekaj pristnih zgodbic i 
domišljavem čudaku Viljemu II.

Cesar je imel hud nahod. Zdravnik II- 
berg, hoteč ga osokoliti, je govoril o »majh. 
nem katarčku«. Kar vstane cesar, češ: »Mi
slite reči: velik katar — kajti pri meni j« 
vse veliko.«

^ Napoleon je ženil svoje maršale. Viljem 
občudujoč Korsičana, ga je hotel posnemat) 
tudi v tem. Tako je želel, da bi se velik! 
vojvoda Saks-Weimarski poročil z neko 
plemkinjo. Na večer pred poroko pa je že
nin javil Njegovi Cesarosti, da je razdrt 
zvezo, ker.ga je zaročenka grdo žalila it 
zlostavila. Cesar pa se je postavil na zadnji 
nogi: »Nalašč sem prišel semkaj, da bi pri
sostvoval tvoji ženitvi. Kraljica Viljemina 
se je pripeljala iz Haaga. Prisegel sl ml po
korščino, ko sl stopil v službo v moji voj
ski. Ukazujem ti, da jo jutri poročiš.« Ir. 
nesrečni nadvojvoda se je uklonil pruski 
disciplini. Svoj čas so se očito rogali ce
sarjevi noši. Kadar je hodil Viljem k pred
stavi »Uklete ladje«, si je oblekel admiral
sko haljo. Ko je bil vladar nekoč na lovu 
se je njegov ceremonijar von Kotze prika
zal na dvoru s sijajno zeleno ovratnico tei 
izjavil: »Njegovo Veličanstvo je na lovu.« 
(Za lov se je cesar oblačil v zeleno.)

Tipičen zgled hlapčevstva in klečeplaz- 
stva: Nekega večera se je stari general von 
Egloffstein za mizo pritoževal, da je vino 
premrzlo za njegov želodec. Cesar ukaže 
Prinesti generalu tople pijače. Ko so prinesli 
čašo. Jo je Viljem vzel v roke, pomočil svoj 
kazalec vanjo ter pomešavši s prstom teko
čino, napravil požir in ponudil sivemu dvor
janu, ki se je cedil od spoštljive zahvale. 
Starec je še dolgo pravil o posebni cesar
jevi naklonjenosti!

Viljem, ki se je rad delal svetega, je v 
resnici često govoril kot hlapec. Nekoč je 
bil na lisičjem lovu v Šieziii. Med drugimi 
ga je tam sprejel tudi grof Rüdiger Scherr- 
Dobrau, član pruske gosposke zbornice In 
veleposestnik. Uzrši ga, mu cesar zakliče: 
»Kako, tudi vas so povabili, stari prašeč?«

Mlademu vojvodi F aks-Koburškemu je 
nekega večera v knjižnici trda predla. Ce
sar se je šalil z njim, ga suval in ščipal. 
Vojvodiču so silile solze v oči, tem boli, 
ker je bila poleg tudi njegova zaročenka, 
princesa Viktorija s svojimi roditelji. Pri 
pojedini je bil mladič tako pobit in poparjen, 
kakor da ga za drugi dan čakajo vislice.

Toda dovolj o tem abnormalnežu, ki je 
zanetil svetovni požar in pri katerem je
*}iiQ Y3.C »Vrdncolivic
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Gospodarska poSifika.
Naše ieionka.

Kadarkoli govorimo o naših železnicah, 
si moramo vedno biti v svesti, da je naše 
železniško omrežje pripadao pred vojno 
sedmim pokrajinam in da so proge težile 
proti sedmim upravnim centrom. Skoro naj
ugodnejši je bil položaj v Sloveniji, kjer je 
omrežje precej gosto in je obstojala prav 
dobra zveza na jug in na sever. Glavna 
proga bivše južne železnice med Dunajem 
in Trstom (danes edina dvotirna v naši dr
žavi), je bila zgotovljena že leta 1856, ven
dar pa jo moremo še danes smatrati za 
eno tehnično najboljših v naši državi. Tudi 
za lokalne potrebe posameznih okrajev in 
Stranskih dolin je bilo razmeroma dobro 
skrbljeno in tako lahko še danes brez pre
tiravanja trdimo, da je v tem oziru Slove
nija še najbolje urejena.

Slično, toda že precej slabše, je bilo v 
tem oziru v Hrvatski (mislim tukaj tudi 
Slavonijo in Srem). Obstoje sicer proge, ki 
jih je zgradila budimpeštanska vlada, da je 
mogla čimbolj ugoditi svojim ekspanzivnim 
težnjam, a te proge tečejo večinoma v se- 
verno-južni smeri in skrbijo le za dobro 
zvezo v in iz prestolice. Tako so Madžari 
n. pr. zgradili čez hrvatski Kras na Reko 
tehnično izborno in gospodarsko zelo važno 
progo, katere danes gotovo ne bi imeli, ako 
bi bili takrat graditelji le slutili, komu da 
bo služila čez kakih šestdeset let. Druga 
taka proga je bila čez Peč in Osijek proti 
Bosni, proga, ki je bila zveznica tudi med 
Avstrijo in Bosno, kajti takrat so bile di
rektne zveze med Avstrijo in Hrvatsko ta
ko slabe, da ne bi bilo nikomur prišlo na 
taisel speljati promet iz Avstrije v Bosno 
jireko Zagreba; ampak čisto naravno je 
bilo, da je šlo vse preko Madžarske. Tretja 
taka proga je bila ena glavnih evropejskih, 
namreč orientska iz srednje Evrope preko 
Budimpešte, Beograda in Sofije v Carigrad. 
Ta proga teče naprej v Srbijo in je še da
nes glavna linija Srbije; v Nišu se razcepi 
V dve veji; ena gre proti Carigradu, druga 
tia jug proti Solunu in v Atene.

Najgostejše omrežje ima Vojvodina; 
VSaj je to tudi ravna dežela, kjer se je prej 
bolje Izplačalo zidati železnice nego ceste. 
Toda celo to omrežje je bilo preračunjeno 
za dobre zveze proti severu, ne pa proti 
jügu.

Nekako »avtonomna« je Bosna. Bog- 
zna, kaki vzroki so napotili Avstrijo, da je 
dala zgraditi v tej deželi same ozkotirne že
leznice! Posledica tega je, da imamo danes 
v Bosni omrežje za sebe, ki nima z drugimi 
pokrajinami nobene zveze, čeprav obstoji v 
sosedni Srbiji omrežje z tirsko razdabo iste 
Ijirokosti (760 mm). Šele sedaj se gradi zve
za med Užicam in Vardištem.

Dalmatinske železnice, tako normalne 
(zveza mest Knin, Split in Šibenik) kakor 
tudi ozkotirna (proga Split-Sini) pa so 
Sploh popolnoma izolirane in se šele sedaj 
dela na spoju z ličko železnico.

Črna gora nima nobenih železnic, ker 
33 km dolgo progo med Barom in Virpa- 
zarjem moremo le smatrati kot kako polj
sko železnico boljše vrste.

V Srbiji imamo zopet dve omrežji: nor- 
malnotirno z glavno progo Beograd—Niš in 
precej razsežno ozkotirno v Šumadiji. Nor- 
malnotirno omrežje ni gosto; obsega poleg 
omenjene proge Beograd—N15 z vejama Niš 
—Solun in Niš—Sofija le nekaj stranskih 
prog, ki so več ali manj le lokalnega po
mena. Ozkotirno je ravno tako izolirano 
kot bosansko in se je pričelo z gradbo zveze 
pri Užici šele po vojni, ker avstrijska vla
da. tega prej ni bila dovolila.

Sploh opažamo, da nista imeli ne av
strijska, še manj pa madžarska vlada no
benega interesa na kaki železniški zvezi 
med posameznimi jugoslavenskim! pokraji
nami. To velja že za zveze med avstrij
skimi provincijami in med Hrvatsko. Edini 
važnejši progi (zveza Novomesto—Karlovac 
je bila dogotovljena tik pred vojno in je 
imela le bolj lokalne vrednosti), ki ste tvo
rili zvezo med avstrijskim in ogrskim delom 
monarhije na jugu (Zidanimost—Zagreb in 
če smemo tu prišteti še Pragersko—Čako- 
vac—Budimpešta) sta bili v privatnih ro
kah družbe južne železnice. Vrhu tega pa 
so bile proge — kar se tiče zveze s Hr
vatsko — tako s'abo urejene, da je bilo 
mnogo udobneje potovati n. pr. iz Dunaja v 
Zagreb preko Ogrske kot preko Zid. mo
sta. ^Z avstrijske strani ie bila zgradila juž
na železnica progo iz Grobelnega čez Ro
gatec do hrvatske meje; onkraj Sotle pa 
madžarska vlada ni dovolila dograditve do 
Krapine, češ da ne obstoja nikaka potreba.
A sedaj se je pa le izkazala potreb-j, ki nas 
velja nekaj lepih milijonov. Sploh opazimo, 
da se je ta vlada brigala zelo malo za hr
vatske železnice, v kolikor niso služile nje
nim težnjam. Preskrbela si je že pred pri

bližno šestdesetimi leti zvezo z Reko, pro
go, ki je tehnično ena najboljših v državi. 
Kot že preje omenjeno, imamo dobre proge 
v severno-južni smeri, zato je bilo pa tem 
slabše skrbkeno za proge v zapadno-vzhod- 
ni smeri. Obstoji sicer nekaj takih prog, 
toda te se nahajajo v primeri z drugimi v 
precej slabem stanju in se jim pozna koj 
na prvi mah, da so služile le lokalnim po
trebam. Tako je n. pr. proga Zagreb—Beo
grad, rekli bi skoraj aritmetična vsota lo
kalnih prog, en kos nanesen poleg drugega. 
Prvi del, od Zagreba do Siska, je bil zgrajen 
'že leta 1863 in bil od takrat do 1. sept. t. 1. 
v upravi južne železnice. Zadnji, od Indije 
do Beograda, je bil del balkanske proge, ki 
je zvezala srednjo Evropo z vrati Azi'e. 
Obstojala je tudi že v prejšnjem stoletm lo
kalna proga od Indije do Mitroviče, dalje ne. 
Približno istočasno so bile zgrajene bosan
ske železnice, ki so morale dobiti kako zve
zo z obema prestolicama, in tako imamo 
drugi del proge iz Subotice med Brodom 
in Vinkovci. Že preje je dobilo zvezo s Si
skom potom vojaške železnice mesto Ba
njaluka v Bosni. Po preteku nekaj nadaljnih 
let je bila na ta kos pri Sumi priključena 
zveza iz Nove Gradiške in tako je šlo ko
soma naprej, vendar pa do L 1906 še niso 
bile izpolnjene vse vrzeli.

Hotel sem s tem primerom le malo raz
svetliti način, kako se je preje pospešila 
(bobe rečeno ovirala) vsaka poskušena go
spodarska zveza med jugoslovenskimi ple
meni. Sličnih slučajev imamo tudi pri dru
gih progah (n. pr. Zagreb—Osijek) vse pol
no in bi se ne izplačalo o tem podrobno 
razpravljati. Postaviti sem hotel le en pri
mer, da se lahko vidi, koliko je bilo ležeče 
stari Avstriji na gospodarski povzdigi ju
goslovanskih plemen. Nič boljše ni glede 
zvez med Hrvatsko in SrbiO. Obstoia še 
sedaj le ena zveza pri Beogradu (glavna 
evropejska proga Paris—Carigrad) in tudi 
za to progo ni dala inicijative morda mad
žarska vlada, temveč evropsko velesile, za
stopane 1. 1878 na Berlinskem kongresu.

Zveze med Bosno in Srbim ni bilo, rav
no tako tudi ne med Banatom in Srbijo (še
le sedai se ie sklenilo zgrbiti most med 
Beogradom in Pančevom). Res je sicer, da 
so reke (v tem slučaju Drino, Sava in Do
nava) velika ovira direktnn železniškim 
zvezam, a na približno 600 km rek le en 
železniški prehod, to ie le premalo. Malo 
bolje je s posameznimi pokrajinami Vojvo
dine. Srem in Slavoniia sta zvezani z Bač
ko pri Dahu in Novem Sadu. Bačka z Ba
natom pa pri Senti (in pri Segedinu, kjer 
je pa že madžarsko ozembe). Prva dva mo
sta pelieta preko Donave, tretji čez Tiso. 
Tukaj vozi tudi sedai Simplon-Orient-Ex- 
pres v Bukarešto. Sploh vidimo, da je da
nes v Vo'vodini omrežje na’goste’še in da i 
so tudi tam še rmibolše medUaievne zveze. '

Glede Južne Srbile, Makedonke in i 
Sandžaka moramo vp-števati, da so bile te 
dežele d^ 1. 1913. pod turško upravo. Kaka 
ie bila ta uprava, je itak vsakomur zmno 
in tako je samo po s°bi umlnvo, da ni 
omrežže v Makedoniji baš najbobše in naj
gosteje. Glavna proga je proga Niš -Vra
nja—Skcpbe—Solun, ki ima eno edino nnr- 
malnotirno vejo, Skoplje—Kos. Mitroviča. 
Vse druge proge so ozkotirne in stranskega 
pomena. V Sandžaku pa sploh ne teče no
bene železnica.

(Konec sledi.)

čria induffrPa in Fraj
ere.

Francija je dobila rnhrsko bitko. 
Zadnja poročila govore, da so se vsi 
koncerni kakor posamezni industriji 
sporazumeli z Micum (medzavezniška 
inženirska kontrolna komisija), da bo
do vzpostavili delo v premogovnikih in 
koksarijah. S tem bo zagotovljena fran
coskim visokim pečem dobava koksa, 
katerega Francija sama dovolj ne pro
ducira. Francoska produkcija surovega 
železa se v letu 1923. ni mogla razvija
ti v zaželeni meri, ker se reparacijske 
dobave '~o vršile redno. Za leto 1924. 
računa’ ancozi na dovoz 5 in pol mi
lijona ten 1 oksa, kar bo popolnoma kri
lo še tako veliko potrebo industrije. V 
zadnjem času je tudi domača pro
dukcija koksa tako narastla, da bo da
jala v letu 1924 (po zelo natančni in 
previdni cenitvi) 2 in pol milijona ton.

Tako bo francoska metalurgija imela na 
razpolago S milijonov ton koksa, s ka
terim bo zagotovljena porast produk
cije.

Ti izborni izgledi francoske metalur
gije zelo ojačujejo njeno prvenstveno 
mesto v evropski industriji železa in je
kla.

Pred vojno je imela prvo mesto v 
produkciji železa in jekla, kar se tiče 
Evrope, Nemčija. Z versailleskim mi
rom 26. junija 1919. se je pa situacija 
izpremenila. Francija je dobila od Nem
čije Loreno z njenimi bogatimi zakladi 
železne rude. Nemčija je padla na 3. 
mesto, med tem ko se za prvo mesto 
razvija oster boj med Francijo in An
glijo.

Sledeča tabela nam kaže produkcijo 
surovega železa v Angliji in Franciji v 
povojnih letih.

Anglija
1020. 8136000 ton.
1921. 2653000 „
1922. 4980000 „
1923. (10 m.) 6311000

Francija 
3434000 ton 
326300U „ 
5129i'00 „ 
4206000 „

Iz navedenih številk je razvidno, da 
je francoska produkcija surovega žele
za v letih 1921 in 1922 prekašala angle
ško. V letu 1923 se je sicer situacija iz
premenila v korist Anglije, toda le tre- 
notno. Mesečna produkcija v Franciji je 
stalna in zelo hitro narašča, med tem 
ko se angleška produkcija drži na ve
dno enaki stopnji. V oktobru je n. pr. 
znašala produkcija v Angliji 602.000 ton 
v Franciji 514.000 ton pri naraščanju v 
Franciji, stagnaciji v Angliji. Ce bi ne 
bilo ruhrske okupacije, bi čisto gotovo 
Francija prekašala Anglijo, ki je baš iz 
tega vzroka povečala svojo produkcijo. 
(Mimogrede omenjeno se v Angliji jas
no vidi, da je bila letošnja konjunktura 
povzročena po ruhrski okupaciji. Kako 
mesto zavzema francoski eksport izdel
kov metalurgične industrije, je razvi ’no 
iz sledečih podatkov. V letu 1922. ;e 
i vozila Anglija metalurgičnih produklcv 
v teži 3,456.000 ton. Takoj za njo je 
sledila Francija z izvozom 2,791.000 ton. 
Za Francijo je prišla Nemčija, ki je iz
vozila 2,654.000 ton. Na zadnjem mestu 
je bila Unija, katere eksport je dosegel
2,018.000 ton. Izmed vseh navedenih dr
žav izkazuje samo Francija napram le
tu 1913. znaten porast, medtem ko je 
izvoz iz ostalih držav nazadoval, največ 
iz Nemčije. Specijelno kar se tiče raz
merja med Francijo in Anglijo v pred
vojnem in povojnem času, služijo tile 
podatki.

Izvoz iz Francije 
1923. 100S000 ton
1920 1246000 „
1921. 2091000 „
1921. 2791000 „

iz Anglije 
5014000 ton 
3536000 „ 
2809000 „ 
3455000 „

V letu 1913 je bil angleški izvoz pet
krat večji nego francoski. Ker je od 1. 
1913 do 1922 angleški izvoz padel za 35 
odstotkov, francoski pa se dvignil za 
178 odstotkov, se je razmerje zelo spre
menilo v korist Francije. Pri vseh teh 
podatkih pa je upoštevati, da ie kapa
citeta produkcije v Franciji znatno 
manj izrabljena kakor v Angliji.

Produkcijska kapaciteta železne ru
de znaša v Franciji 43,054 000 ton, v 
Angliji samo 16,354.000 ton. Od svoje 
produkcije izvozi Francija na leto
17,043.000 ton, kar bi lahko porabila lo
ma. Angliji nasprotno njena domača 
produkcija ne zadostuje in mora dova
žati velike množine, seveda tudi iz 
Francije in njenih kolonij v Severni A'- 
ribi (Alžir in Tunis). Ker se produkcija 
v Franciji viša od meseca do meseca 
in od leta do leta, bo Francija postala 
prva produkcijska država v Evropi pre
kašala bo Anglijo in ogrožala celo Ame
riško produkcijo. Ker ima Francija tudi

saarsko produkcijo (v letu • 1922
1,155.000 ton), je že sedaj najvažnejši 
producent železa v Evropi. Obenem sto
ji Belgija v ozki gospodarski in politič
ni zvezi s Francijo. Politično obvlada 
Francija poljsko železno industrijo, pri 
kateri je finančno tudi močno udeleže
na. S Poruhrjem drži v odvisnosti Lu
ksemburg, katerega produkcija je sko
raj enako velika kakor belgijska. Tako 
kontrolira Francija v Evropi tri petine 
vse metalurgične industrije. Z zasedbo 
Poruhrja se je njeno stališče gospodar
sko utrdilo in ji bo pripomoglo poseb
no sedaj po doseženem sporazumu za
enkrat sicer še ne z oficijelno Nemčijo, 
ki ji je še vedno sovražna, vendar pa 
mora uvideti, da leži v sporazumu s 
Francijo njena rešitev, do izvajanja pri
tiska na svetovno politiko v povečani 
meri. k. P.

Drobne vesti.
X Reorganizacija katastrske službe.

Kakor znano, namerava genera'na direk
cija katastra na predlog finančne delegacije 
v Ljubljani reogranizirati katastrsko služ
bo v tej smeri, da se manjši uradi zemlja- 
rinskega katastra sukcesivno ukinejo in 
ustvarijo upravne edinice večjega obsega. 
Prva etapa reforme se je že izvedla (Urad
ni list št. 110 ex 1923). Začetni povod k 
predlogu je dala redukcija osobja, ki se da 
naravno tem racijonelneje izvesti, če se 
predvsem, odpravijo nepotrebni uradi. Da 
pa sedanja relativno gosta mreža eviden
čnih uradov ni potrebna, se razvidi že iz 
tega, da geometer — ako se ravna v smi
slu predpisov — strankam kratkim potom 
niti ne sme dajati pojasnil, ki bi jih ne mogle 
povzeti tudi iz zemljiške knjige, iz map so
dišča ali pa iz indikacijskih skic in drugih 
^Piskov davčnega urada. Koncentracija 
moči in tem omogočeno štedenje ž njimi 
in stvarnimi izdatki se da torej tem bolj 
zagovarjati, ker je le v interesu celokup
nosti, da se osobje, ki ga pri nas lahko po
grešamo, dirigira v pokrajine, kjer ga pri
manjkuje. Sicer je pa delegacija svoj ne 
samo od tehničnega, ampak tudi od admi
nistrativnega referenta podpisani predlog, 
predno ga je predložila generalni direkciji, 
priobčila po&raiinski upravi in oddelku mi
nistrstva pravde v Ljubljani, in ugotavlja, 
da sta oba organa brez pridržka vidirala 
akt, ne da bi ugovarjala.

X Izredni občni zbor delničarjev Ljub
ljanske kreditne banke. Dne 15. t. m. se je 
vršil v bančni dvorani Ljubljanske kreditne 
banke v Ljubljani pod predsedstvom pred
sednika dr. Karl Trillerja izredni občni zbor 
banke. Udeležilo se ga je 101 delničarjev, 
ki so zastopa i 200.556 delnic in imeli 19.968 
glasov Zastopane so bile tedaj Vs celotne 
delniške glavnice. Sklenjeno je bilo zviša
nje delniške glavnice od 37B na 50 miljo- 
nov dinarjev z izdajo 83.333 novih delnic 
Po Din 150,— nominale in so bile sprejete 
spremembe pravil v točkah, ki se nanašajo 
na to zvišanje. Sklenjeno zvišanje glavnice 
se provede, kot čujemo, še tekom meseca 
decembra t. 1.

X Ljubljanska kreditna banka v Ljub
ljani je zvišala svojo delniško glavnico od 
25 na 3714 miljonov dinarjev brez vplačila 
delničarjev z zvišanjem nominalne vred
nosti vseh izdanih 250.000 delnic od 100 na 
150 dinarjev iz ažijskega rezervnega za
klada banke.

X Zlato v Ameriki. V Zedinjenih dr
žavah se nahaja sedaj 4.168091.621 dolar-

v kovanem in nekovanem zlatu, t. j. 
46% do 49/0 zlatega zaklada vsega sveta.

DOBAVE.
X Dobava tiskovin. Središni ured za 

osiguranje radn ka v Zagrebu sprejema do 
30. decembra 1923 ponudbe za dobavo raz
nih tiskovin. Predmetni oglas in tiskovine 
so v pisarni trgovske in obrtniške zbornice 
v Ljubljani interesentom na vpogled.

... 0ddaia krojaškega dela. Krojači in 
šivilje zamoreio dobiti v šivanje na dom iz- 
krojene vojaške suknje (šinjele), a pozneje 
bluze in hlače pri voj. državn. mojstru An
dreju Turku Intendanturi Dravske divi
zijske oblasti vojašnica vojvode M’šića 
(preje Belgnska vojašnica) v Ljubljani. — 
Plača se od komada po ceniku ministrstva 
vojske in mornarice.

Sirite
,Jutranje Novosti*.

Kupčija s fijudmi 
na Kitajskem.

Poznavalci trdijo, da je kupčija z 
ljudmi na Kitajskem še vedno nekaj obi

čajnega. Tako poroča n. pr. Budberg: 
Po kitajskem pravu so starši upravi
čeni prodati svoje otroke. Tudi ženo se 
lahko smatra za kupljeno blago. Kajti 
pri zaroki se med obojnimi starši sklene 
pogodba, ki določa, koliko dobe starši 
neveste za njeno vzgojo in natančno 
določeno balo. Ko se deklica rodi, se 
zaroka lahko takoj sklene; razdreti se 
ne da več in velja, kakor pri nas zakon. 
Kitajska je zlasti v južnih provincah 
silno preobljudena dežela. Razen tega 
izbruhne leto za letom v posameznih 
pokrajinah vsled suše ali poplav straho
vita lakota, ki uniči dostikrat tisoče pre
bivalcev. Prekupci človeškega mesa 
imajo v takih krajih lahko delo. Sicer 
odlikuje Kitajce pred drugimi narodi 
brezmejna ljubezen do otrok, vendar jih 
prisili huda lakota, da ponudijo svoje 
lastne otroke naprodaj. Zlasti ker je 
kupec navadno silno prijazen in zago
tavlja, da bo zaročil deklico z dobrim in 
premožnim sorodnikom. Postava kaz
nuje take goljufe, a jim pride le redko 
do živega. Male deklice imajo posebno 
za časa lakote naravnost neznatno 
ceno. Cena raste s starostjo, lepoto in 
uporabljivostjo.

Drug poznavalec razmer, Jesacher 
pa piše; V času sile in potrebe se pri
rejajo posebni semnji, kjer se prodaja 
človeško blago. Potniki potujejo po de
želi in na lastno pest, ali pa za svojo 
firmo iščejo nevest, ki jih oddajajo, ku
pujejo in prodajajo. Kupčijo, ki ni sra
motna, sklene posredovalec naravnost 
s starši. Za ceno deklic poravnajo starši 
dolgove in kupijo žita. Pogosto si tako 
usodo žele deklice same, ker upajo, da 
se jim bo pri kupcu, ki je bogat, boljše 
godilo. Navadno je sicer drugače, a te
daj se tolažijo: volja staršev je bila, a 
tej se kitajska hči ne upira. Trguje se 
tudi z ženami; vdovo brez dečkov se 
skoro vedno proda. Posebno revna dru
žina jo odda hitro drugemu možu. Zve
ste vdove so po kitajskih moralnih na
čelih visoko cenjene in so s petdesetinil 
leti oblastveno odlikovane. Vendar le 
malokatera ostane; zvestoba je predra
ga, na drugi strani pa razpolagajo z njo 
starši moža. Dogodi se celo, da v po
trebi mož sam proda ženo drugemu; 
deco, s katero ne ve kaj začeti, kupi 
ljubitelj otrok. Zakoni niso naperjeni to
liko proti kupčiji, kakor proti nepravil
nostim, ki se dogajajo pri tem. Če pre- 
kupec n. pr. manj plača, kakor mu je 
bilo naročeno in si nekaj pridrži zase, 
je zelo občutno kaznovan. Vobče )ride 
do tožbe le malokdaj. V hudih časih se 
nudijo žene in dekleta prostovoljno v 
nakup: to pa ni samo kitajska poseb
nost, temveč se dogaja povsod.

— Igralska sreča. Paul Alexis, ki 
slove zlasti po svojem romanu' »La 
mort de Lucie Pellegrin«, se je nekoč 
peljal v kočiji po Parizu. Dospevši na 
lice mesta, mu je njegov skoro 80 letni 
avtomedon zastavil to vprašanje: 
»Greste v kockarnico?« — »Grem,« je 
odvrnil Alexis. — »No, ali bi hoteli sta
viti zame pet frankov na desno pločo 
pri vhodu?« — »Pa dobro,« se je gla
sil odgovor. Alexis je zvesto opravil 
svoj posel in pogledal skozi okno. Ko- 
čijaž je bil še vedno tam. »Dobili ste,« 
mu je zaklical. »Tak paroli, pa naj gre 
trikrat.« se je odrezal voznik, ki je bil 
star kvartopirec. Drugič je zopet do
bil, tretjič pa vse izgubil, vendar filo« 
zofski sprejel svoj poraz.

TV.

Nož v planinah.
Polagoma smo se dvigali preko zad

njih strmin Križke stene. Neko neprijet
no, čudno čustvo se nas je polaščalo, ko 
smo čuli tuliti burjo in jo občutili tudi 
na svojih telesih.

»V Dolku ne prespim in ne prespim«, 
se je oglasil Rajko, »in še zdaj v tej bur- 
ji in kar na prostem«.

»Toda načrt?« sem mu ugovarjal. »S 
tem ovržemo načrt in tura je skvarjena.«

»Nič zato, boljše zdravje,« se je gla
sil odgovor, in ko se je pridružil temu 
mnenju še Tone, je bila večina na njuni 
strani in udati bi se moral. Vendar se 
nisem (uklonil) in sklenil sem, ostati 
sam v noči pod milim nebom v okrilju 
mrzlih velikanov.

Stena je bila za nami in mrzel, mo
čan veter nas je objel in se poigraval 
2 našimi lasmi in suknjiči. Solnce se je 
feolj in bolj bližalo zatonu. Žarki so 
?e podili po stenah, se jim umikali in na
stopajoči mrak v dolini jih je podil v vi
šine in si osvajal kos za kosom, steno 
2a steno.

Kratko je bilo slovo. Onadva v Alja
žev dom, jaz pa dalje proti Škrlatici. 
Precej visoko že, baš pod ovinkom, ki ga, dela steza, sem opazil ruševje in tja 
sem se zatekel. Kar obstal sem in opa
zoval kot začaran, pred mano sc dviga
joči Triglav in strmel nad njegovo or- 
ifctfko severno steno»
H

V kotu pod Škrlatico vse temno. Glo
boko, skoro navpično pod mano tema, le 
onstran te teme so kipeli proti sinjemu 
nebu orjaki, na čijih čelu Triglav z zla- 
toškrlato krono na mogočni glavi.

Baš se je poslavljalo solnce od Kre
darice. Še enkrat so se zaiskrila okna v 
poslednjih žarkih in kočo je objel hladen 
mrak. Žarki pa so se pon ikali višje, se 
ljubimkovali z mrzlimi stenami orjaka, 
dokler mu niso pritisnili zadnjega polju
ba na plešo in odplavali v vsemirje.

Mrak je zavladal po širni slovenski 
zemlji.----------

Hlad me je sprejel v svoje mrzlo na
ročje in sever, ki dosedaj ni prišel do 
prave veljave, je pričel s svojo ledeno- 
mrzlo uspavanko.

Pripraviti se je bilo treba ležišče. — 
Nalomil sem ruševja, ga nastlal na tla 
med najgostejše grmičevje in si pripravil 
udobno vzglavje. — Ležišče je bilo pri
pravljeno. — Polomljene suhe veje sem 
položil na kup in zažgal. Veter je naga
jal, no slednjič se je posrečilo in vzpla- 
polal je ogenj, dasi mal, pošiljajoč dim 
proti nebu: priporočilna daritev za sreč
no turo!

V višinah na bledem lazurju se je 
pričelo svetljikati in vedno gosteje je 
bilo nebo posejano z zvezdicami. — 
Tam, tik pod temenom Triglava se je 
ukresala zvezda, ki je zasijala svetleje 
od drugih. — Toda glej, :e!i to fanta
zija? Zvezda se premika in približuje 
stenam Malega Triglava. In nedaleč za

njo zopet ena! Ah, saj to niso zvezde, 
to je Kredarica in gostje, ki lazijo s 
svetiljkami okoli.

Zatulil je veter, ugasnil je ogenj. Od
pravil sem se k počitku. Trdo je bilo 1e- 
žišče, vendar udobno v tej višini v pro 
sti naravi. Opojni duh smole me je oir . 
mi! in zazibal v prelepe sanje.

V duhu sem videl pred sabo celo turo: 
Širokoplečati Mangart, vitki jugoslovan
ski Matterhorn, Jalovec, njegov žleb, 
Veliko Dnino, Mojstrovko itd., do Dol- 
ka in dalje severno triglavsko steno itd. 
Baš- sem priplezal preko severne stene 
na rob, pred mano se je zableščal lede
nik. še en prestop in na robu bi bil, a v 
tem hipu zaveje vihar, puhne z vso silo 
vame in me — prevrne. Zadrsnil sem 
se. Hud vihar je razgrajal okoli mene, 
drhtel sem po celem telesu, vejevje pa 
se je pripogibalo pod težo napada in me 
božalo.

Privzdignil sem se. Pod mano temno 
brezdno in onstran tega brezdna v nebo 
kipeči Triglav, bled kakor pravljične 
sanje. — Ledenik pod vrhom kakor či
sto srebro, in Aljažev stolp kot kak ču
vaj k temu ogromnemu zakladu.

Skoro si nisem mogel misliti, da sem 
sam v tej neskončni, mogočni naravi. 
Tišina me je nekako motila, kajti va
jen vednega trušča in hrušča sem mislil, 
da popolne tišine sploh ni. In tu, evo je. 
Le veter in burja, družeča se in obhaja- 

i joča svojo zaroko sta vriskala in pela 
uspavanko lednemu zemljanu, ki ga pa 

! nista uspavala

Huje in huje je razgrajala burja. Ho
tel sem ^zapreti oči in zasanjati, a zaman. 
Razdražen od mogočne divjine in pre- 
mražen od burje sem drgetal po celem 
telesu.

Kar predstavljati si nisem mogel, kje 
da sem. Mislil sem si, da si sam sugeri
ram in ko bo konec sugestije, re zbudim 
v dolini, v mestnem hrupu, v dimu in 
smradu, v množici drvečih avtomobilov, 
koles in na delo hitečih ljudi. Le veter, 
ki je neprestano tulil »podoknico« divni 
Škrlatici, me je opominjal, da se naha
jam v istini v divji prirodi in da ni vse 
le prijeten sen.

Prižgal sem si svetiljko, potegnil no
tes in si zapisal par vrstic. Nato sem 
prebiral »vodiče« in planinski koledar in 
si preganjal čas. Hotel sem že odriniti na
prej proti vrhu, toda črna tema mi je 
branila korak v nepoznane kraje. Zato 
sem se ponovno vlegel in zamislil.

Sredi gluhe tišine, ki je sledila hude
mu navalu burje, naenkrat grozen pok 
in nato grmenje in bobnenje, prihajajo
če bližje in bližje. Skočil sem pokoncu, 
prestrašen in vznemirjen nad silnim tru
ščem. No, skale, ki so se utrgale in 
povzročile pok, so drvele ne daleč od 
mene v globino, se izgubljale v brez
končni temi — in mir je zopet zavladal 
v naravi. — A v moji notranjščini ni 
zavladal.

Nekako prestrašen sem bil in misli so 
begale tja preko divne Gorenjske v be
lo Ljubljano, k svojcem, sorodnikom, 
dragim in se mešale z mogočnostjo in

nepokvarjenostjo narave v nekak kaos» 
iz katerega skoro ni izhoda.

Polagoma so pričele bledeti zvezde, 
Vstal sem in odšel proti vrhu. V pol
mraku sem kaj težko sledil markaciji, 
no, čim višje sem prišel, tem svetlejši 
je postajal novortjjeni dan. Na vzhodu 
pa je bilo nebo zastrto z lahnimi oblaki, 
čijih robovi so žareli v zlatorudeči zarji

Prispel sem v stene. Prijetno se je bile 
dvigati višje in višje. Zdaj gori in zopet 
na drugi strani po klinih navzdol, strmi 
jarek in nato lahko plezanje in bil sem 
na vrhu Škrlatice 2738 m visoko.

Zvezde so v tem zginile raz obzor, 
solnce je prikukalo iznad oblakov, vsa 
Priroda je dihala novo, pomlajeno živ
ljenje.

Tam onostran globoke zareze Vrat 
Pa je kipel v nebo Triglav, ožarjen od 
solnca, na njegovi pleši se je sprehajal 
turist in občudoval divoto planin. Tedaj 
sem ves navdušen zavriskal in nekaj 
trenutkov pozneje dobil odgovor od Tri- 
glavana. — Vriska pa sta se združila 
in odhitela v daljino k še spečim zem
ljanom.

Brzo je šlo navzdol. Ko sem prispel 
do prostora, kjer sem prenočil, sem 
oprtal nahrbtnik in hitro odšel po str
mem pobočju navzdol v Aljažev dom, 
kamor sem prispel po dveumi hoji z 
vrha. Prijetno je bilo zlekniti se na meh
ki travi in si počiti od ture, zraven pa 
opazovati vso krasoto narave.
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Zasii§iii¥9ifl.
Bacili jetike ¥ mleku.

Ker je tuberkuloza ali jetika ena naj
bolj razširjenih ljudskih bolezni, ki lah
ko uniči cela plemena, ni nič čudnega, 
da se človeštvo na vse kriplje trudi iz
najti sredstva, s katerimi bi bil boj s to 
boleznijo uspešen. Dosedaj se ni še niti 
eno sredstvo obneslo popolnoma. Ven
dar obstoji vsaj upanje, da bo prej ali 
slej rešen tudi ta problem. Zlasti ker 
bakterijologija, ki se bavi bolj s spo
znavanjem bacila jetike, kakor z njego
vim pobijanjem, vedno boj napreduje. 
Dognano je, da nas obdajajo povzroči
telji jetike, mikroskopično male, paliča- 
ste glivice, vsepovsod. Nikjer nismo 
varni pred njimi, povsod lahko okužijo. 
Mnogokrat so tam, kjer bi jih najmanj 
pričakovali. Mleko je ljudska hrana, v 
najbednejših in najbogatejših hišah ne 
morejo biti brez njega. Redilno je po 
svoji sestavi, zdravje pospešujoče, toda 
tudi v njem se nahajajo bacili jetike. 
Celo jako pogosto, kakor je n. pr. do
kazal prof. Eber, ki je v Lipskem pre
iskoval mleko in mlečne izdelke vseli 
mlekarn. S pomočjo sredobežnega stro
ja je skušal izločiti iz mleka in njegovih 
izdelkov bacile. Usedlino, dobljeno na 
ta način, je vcepil morskim prešičkom. 
ki so za jetiko silno sprejemljivi. Re
zultati, ki dokazujejo razširjenost je
tičnih kali v mleku, so bili sledeči: 1. V 
70 mlekarnah je bilo mleko preizkušeno 
po trikrat v enem letu. 19 mlekarem 
ti j. 27 odst. je prodajalo v teku leta več 
ali manj časa okuženo mleko. Mleko 
ene mlekarne je celo pri vseh troh pre
izkušnjah vsebovalo bacile jetike. Od 
vseh 270 preizkusov je nad 10 odst. iz
padlo pozitivno. 2. Surovo maslo je bilo 
preizkušeno v 150 slučajih in je bilo 
osemnajstkrat, t. j. 12 odst. okuženo. 
3. Margarina, umetno maslo, je bila v 
vseh 150 slučajih brez kali. 4. Smetana 
je bila preizkušena v 50 trgovinah in je 
trikrat, t. j. 6 odst. imela bacile v sebi.

—Za šivankarice. »To prihaja od pre
velikega učenja«, je dejal Heine. »To 
prihaja od predolgega pletenja v mest 
nem logu,« je umoval ljubljanski sodnik. 
»To prihaja od šivanja,« meni dr, Roc- 
derer. Šivilje namreč pogosto čutijo zba
danje po plečih, osobito med 18— 40 le
tom, ko so šibke in slabotnih mišic. Nič 
hudega. Ni treba k specijalistom, ni tre
ba čajev ampak samo pretegniti se mo
rate : večkrat in prav razdeliti svoje de
lo... Ta bolezen ima isti mehanizem 
kot ploskonožnost. Pod vplivom ponov
nih sprednjih gibov se vezi raztegnejo, 
kar vzvratno deluje na sklepe in krči 
mišice: odtod neprestana pekoča bole
čina.

— Žabja ploha. Nenavaden pojav 
je prinesla nedavno nevihta v Ardenlh 
s seboj. Pravcata povodenj živih žab je 
padla zviška iz oblakov, na asico 
Osnese. Vsa pota in kota so bila pokrita 
s kvakavci in regaregami. Prebivalci 
so si jih vsepoino nažabarili. Veščaki 
smatrajo, da so jih vrtinci in viharji 
dvignili iz mlak in barij ter jih po vode
nih trombah in smrkih prenesli drugam.

— Prva izdaja. V naravnem razvoju 
vrst so prvi eksemplari — ne kakor v 
knjištvu — če ne popravljeni, pa vsaj 
pomnoženi Prazgodovinski slon — edi- 
tio princeps slona —- je bi! mamut, ne
skončno znatnejši primerek nego da
našnji debetokožec te pasme. In sedaj so 
v Nebraski izkopal: predpotopne ostan
ke velbloda, dvakrat večjega nego so
dobna poštena kamela. Ej, marsikaj gre 
na rakovo nogo!

Želodčno-črevesni kanal je oprem
ljen s fermenti*) ki cepijo hranilne sno
vi v najenostavnejše dele. V črevesu 
najdemo vse stopnje razpada do naj
enostavnejših.

Najprimitivnejše opazovanje nas po
uči, da prvotna hrana nikakor ne more 
pronicati direktno v naše telo. Preje je 
treba temeljitega preustroja. Ce dovaja
mo hranilne snovi direktno v krvni ob
tok, vidimo, da se organizem bojuje 
proti tem produktom. To pa vsled tega, 
ker so ti produkti telesnim stanicam 
popolnoma uji. Organizem pošlje takoj 
fermente v krvni obtok; ker se zgodi to 
prepočasi, se večina snovi izloči nepre
delanih v seč. Le majhen del hrane se 
preustroji in uporabi za organizem.

Posameznim telesnim stanicam do
važa hrano kri, ki kroži po celem tele
su. Ogljikovi hidrati, tolšče i. t. d. so 
hranilne snovi telesnih stanic. Stanice 
jih porabijo za zgradbo svojega telesa, 
za sestavo izločin najrazličnejših vrst in 
kot vir energije.

Prirodoznanci, specijeko kemiki in 
fiziki so sanjali že od nekdaj o tem, ka
ko bi se posrečilo umetnim potom se
staviti one hranilne snovi, ki jih ustvar- 
rijo želodčni fermenti. Dognali so, da je 
mogoče z elementarnimi deli hranilnih 
snovi popolnoma hraniti živalski orga
nizem. S tem je bil postavljen prebavni 
problem popolnoma na drug temelj. 
Njegove rešitve ne bodo iskali tam, kot 
dosedaj, ko so poizkušali dognati kom- 
plikacirano sestavo beljakovin, tolšč itd. 
Aktualno postane sedaj vprašanje; Ali 
nam je mogoče posamezne gradbene 
elemente prebavljene hrane ustvariti v 
laboratoriju? Vprašanju lahko Po dol
gem in požrtvovalnem delu znanstveni
kov lahko pritrdimo! Pri ogljikovih hi
dratih pride vpoštev v prvi vrsti grozd
ni sladkor. Grozdni sladkor se je nam
reč posrečilo nedavno pridobivati delo
ma iz formaldehida, deloma pa iz gli- 
cerose. Gradni elementi tolšče: glice
rin in tolščna kislina so nam že dolgo 
sintetično (v sestavljeni obliki) pristop
ni. Isto je z razcepljeno beljakovino.

Ali bo pa imela ta umetna graditev 
hranilnih snovi kdaj pomen? Žalibog 
moramo vprašanje zanikati. V tem ozi
ru še ne moremo konkurirati z- rastlino. 
Rastlina gradi hranilne snovi mnogo ce
neje in bolj smotreno, kot jih gradimo 
mi v kemičnem laboratoriju. Poleg tega 
nam umetni produkt najbrž ne bi pre
več dišal. Ne smemo prezreti tudi po
sledic nepazljivosti! Kaj bi se zgodila 
če bi pri sintezi pozabili na ta aii oni 
gradbeni element?

Z dovajanjem umetnih gradbenih ele
mentov motimo stopnjevito cepitev hra
nilnih snovi v ž el od čn o- čr ev e snem ka
nalu. Pri šibkejših ljudeh bi nastale 
stalne motnje v prebavi.

V drugem oziru pa zasluži nova pri
dobitev mnogo interesa. Znanstveniki 
bodo lahko eksaktno preiskovali grad
bene elemente z ozirom na pomen pre- 
osnove. Laliko bodo ta rdi oni gradbeni 
element izpustili ali ga nadomestili z 
drugimi produkti razgradnje. Opazova
li bodo lahko, kako daleč smemo po
samezni gradbeni element razcepiti, da 
ga lahko še uporabi živalski organizem. 
Tako bodo dospeli do obsežnih vprašanj 
in problem preosnove bo nekoč odkrit 
do vseh podrobnosti.

* Tvarine, ki povzročajo razpad ene 
vrste kemične sestavine v drugo, n. pr. če 
razpade alkohol v sladkor in ogljkov 
dvokis.

Obenem pa to nova pridobitev utrla 
novih potov v bolniški prehrani. V Nem
čiji pridobivajo že sedaj umetnim potom 
snov, ki odgovarja mesu, ki so ga že 
prebavili želodčni in črevesni sokovi. 
Imenujejo ga »Erepton«. Ravnotako so 
razcepili tudi druge beljakovinske sno
vi, končno tudi kri. Dosedanji poizkusi 
s temi produkti so vseskozi zadovolji
vi. Vzprejemamo jih lahko po danjki, 
brezdvomno jih organizem uporablja. 
Pa tudi skozi ustno duplino jih lahko 
uživamo. Pri vseh problemih prebave 
bodo igrali novi produkti važno vlogo 
Do veljave pridejo posebno tedaj, ka
dar je treba, da miruje naše črevo. To 
se dogaja pri črevesnih boleznih, ali pa 
pri operacijah črevesnega kanala. 
Znanstveni krogi so mnenja, da bodo 
najnovejše pridobitve tudi dojenčkovi 
prehrani v prid. Dalje bo mogoče gra
diti naprej parenieralno terapijo*. Tudi 
pri serumski terapiji bomo dosegli več.

Ognili se bomo lahko občutljivosti 
kadar bomo obnovili parenteralni do
voz.

S tem pa seveda še nismo prodrli v 
misterij prebave same. Ves oni počasni 
proces, od sprejete hrane pa tja do po
polnoma prebavljenih produktov, nam 
ostane še dolgo misterij — ravnotako, 
kot nam ostane najbrž za veke misterij 
umetno ustvariti beljakovino, ki je po
goj postanku vsakega življenja.

D. B.

Včasi bolnik tako oslabi, da ne more. 
sprejemati hrane per os (skozi usta), da ne 
more celo več prebavljati. Tedaj mu je mo
goče tako umetno hrano injicirati direktno 
v kri.

Podpirali®
Halle®»

razkošna ljubavna drama sedanjosti

¥ dveh delili.
V giavnift vlogah:

Mia May» Emi Immqs, Erika 
Csllssner, Äraold Korff. 

Retšla: Joe May.

Torek Sreda Četrtek
18./12 19./12. 20,/12

t del.

Predstave:
ob delavnikih ©b 3.. ’/a7., 2/48. In 9. ur!- 
Ob redeiish in praznikih ob 11. dopoidne, 

ob 4., VA. VA la 9. popoldne.

s* Zafotewsjt® pwsoei s:mumm, movosti

Ueüstefca 
m !isf©rÄ©sf.

Mladenka Germana Danielova iz El- 
boeufa, ki slove po svojem suknarstvu,, 
je prišla v opasnost, da bi se morala 
pred sodiščem zagovarjati zbog prok- 
senetizma ali zvodništva. Strah za dobri 
sloves svoje rodovine jo je tolikanj pre
vzel, da se je sklenila ubiti. Pri tem se 
je izkazala tale strašna protivnost člo
veškega značaja.

Deklina je napisala dve strani dolgo 
pismo, kjer je svojce obvestila o svoji 
nakani. Zaklenila se je v sobo, ko jo je 
dobro zadelala. Nato je prižgala grejačo 
(rechaud). Kako so se začudili tisti» ki 
so našli truplo in čitali na mizi list obu- 
Panke. Prepis se je glasil; »8 ura je, s 
težavo diham in sem pravkar popravila 
dve slovnični napaki v svojem pismu.« 
Kako malenkostne misli švigajo smrtni
ku včasih v poslednjem trenutku po 
možganih! Primerjajte s tem, kaj pripo
veduje Dostojevskega I d i j o t o zad
njih razmotrivanjih obsojencev pred gi
ljotino. ____

— Mladi modrijani. Trije mladi 
Hamburžani so ostavili svoje rodno 
mesto pred dobrima dvema letoma na 
majčkeni jadrnici, ki se vdira jedva er. 
meter v vodo. Obiskali so že angleško 
obrežje. Severno morje, Rokavski pre
liv, Pariz, Lyon, Marseille. Sedaj na
meravajo križariti po Korsiki, Sardiniji, 
Tuniziji in slednjič v Egipet, ki je njih 
zadnji namen. Čoln jim meri 8.50 m ra 
2.60 m. Naši trije brodarji žive takisto 
med nebom in vodo: spe na klopčicah 
in imajo izborno kuhinjo, ker njih tek 
je sijajen. Povsem srečni so in se do
cela razumejo, zakaj to so sami mo
dreci navzlic svoji skrajni mladosti.

— Največja pojedina na svetu. John 
C. Walton, pred 10 leti skromen usluž
benec v trgovini (Kansas City), danes 
pa guverner v državi Oklahomi, ki se je 
zaklel, da bo iztrebil kiirkluks-klan, je 
svojevrsten čudak. Ko je bil izbran za 
namestnika, je napravil svojim volilcem 
gostijo. Povabljenih je bilo 300.000 oseb. 
Pojedlo se je v vseh možnih omakah 
500 volov, 200 prašičev, po 10 bivolov, 
medvedov, jelenov, antilop, 5.000 piščan
cev, 200 vrečarjev, po 1.000 kuncev, ve
veric, preripskih psov, žabjih krakov, 
1,000.000 hlebov kruha, 100.000 kolačev 
z rozinami (seveda brez ruma), 5 ton 
kave, isoioliko sladkorja in soli, 250 
mernikov čebule in 1.000 liber popra.

— Slava prašiču. Malokdaj se je 
pela slava pujsku. Zakaj če je srednje
veški menih spesnil precej dolg epos 
»Poema porcelli« na čast četveronoge- 
mu »krehlju«, je bilo to zgolj igračka
nje, kajti v tem »Svinjskem spevu«, 
zloženem v aleksandrincih, sc sleherna 
beseda začenja s črko p. V Združenih 
državah se je včasih reklo, da je pra
šeč edini gospod, češ, le on nič ne dela 
in venomer žre. Na galskih tleh je kru- 
leža slavil poet in pojed Charles Mon- 
selet, imenujoč ga »nežni angel moj«! 
Pariški Cyrano, duhoviti sotrudnik li
sta »Petit B1 e u«, ga danes nazivlje 
»mili mojster««! zavoljo njegovih znan
stvenih zmožnosti. Kocki in odojki so 
namreč imenitni meteorologi. Ni mu 
vrstnika, ki bi tako sijajno naznanil ne
vihto. Ribiči, ki vzamejo s seboj na 
krovu ščene, smejo za trdno pričako
vati, da bo v nekaj urah nastal piš, ako 
jame zvitorepec grohajoč tekati sem 
ter tja po palubi. Zato svetuje Cyrano, 
naj bi nastavili v Meteorološkem za
vodu nekoliko praset, ki bi gotovo iz
kazali precej uslug. Kadar pa bi bili na 
koncu svoje kariere, dobro opitani, jim 
država ne bi morala plačevati pokoj
nine, temveč bi jih zaklala in pohrustala.

,A.

Šah.
M. K.:

Šahovski aforizmi.
(Iz dnevnika fanatičnega predsednika za po. 
končavanje šahovske golazni. Nadaljevanje.

26. Kateri izmed obeh igralcev dobi pri 
šahu partijo?

Oni, ki se mu posreči po številnih obo
jestranskih budalostih napraviti — pred
zadnjo.

27. Ali se more soproga zanesti na svo-, 
jega šahujoeega soproga?

Nikakor. Pri šahu se vrli soprog v da
nem slučaju tako daleč izpozabi, da v pri
log najneznatnejši »šansonetki« žrtvuje svo
jo lastno damo.

28. Zakaj ima ravno šah toliko navdu
šenih kibicev?

Ker je šah cirkuška senzacija, kjer za
more radovedni postopač brez visoke vstop
nine prisostvovati rokoborbi dveh bojaželj. 
nih partnerjev v okrilju mnogoličnih sici
lijanskih, španskih, francoskih itd. — »ban
ditov«.

29. Ali se da ugotoviti natančno sta
rost šaha?

Nikakor. Vendar se sme z zanesljivost
jo trditi, da šah kot tak ni mogel eksistirati 
pred izumom — neumnosti.

30. Kaj imenujemo šahovski — ekspre. 
sijonizem?

Takozvane moderne šahovske brzo- 
partiie, pri katerih mora voziti šahovski 
strojevodja svoje »cuge« z ekspresno br
zino po šahovskem tiru.

33. Kaj je paradoksno?
Če zagleda šahist v svoji »plus-quam 

perfektni« potezi za nasprotnika »futurum 
eksaktni« — mat.

32. V čem je šahist podoben šahovski
uri?

Šahovska ura navadno ne kaže nikdar 
normalnega astronomskega časa in je ne-! 
zanesljiva kakor njen šahovski gospodar, 
ki navadno tudi le poredkoma pokaže — 
normalnost. Šahovska ura je komplicirana 
kakor — možgani šahista, ki pogoston» 
pokažejo — opasne komplikacije.

Šahovsko uro čuva in straži šahist, £ 
ura suva in straši — šahista.

Če šahistu odvzameš šahovsko uro, j« 
šahist popolnoma dizorijentiran, če pa od
straniš šahista od ure — teče sama ura 
popolnoma pravilno dalje v ritmičnem 
astronomskem tempu.

Če pogleda šahist na šahovsko uro —i 
se skoro razjoče. Če bi pa ura istočasno 
mogla pogledati šahista, bi se —- grobo« 
tala ..

33. V čem se izraža orijentski izvor 
šahovske muze?

V »muzanju« sveta njenim duševno 
»dizorientiranim« privržencem.

34. Kaj je šahovska — doslednost?
Ako n. pr. šahist A med šahovanjem

prime mesto iigure skodelico »turške« svo
jega nasprotnika ter jo s pripombo »piece- 
touchee« hladnokrvno izpije, -nakar mu 
oškodovani partner B prisloni coram pu
hlico brez ebotavlianja krepko zaušnico, s 
pristavkom: »j’adoube«!...

Napevi so, ki me vselej in vsekdar 
najbolje domislijo domovine. Ali se je 
kedai opazilo, da so napevi na svetu 
edina stvar, ki se ne izpreminja... S Kli
na nev nam prihaja od dalje nego bese- 
sede, ki ga spremljajo, in vendar Ib» 
je-zik dlje nego pleme. Preverjeni sme
mo biti, da se nekje na svetu čaje krik. 
kakor ga je oblikovalo prvo grlo, ki je 
pelo.

(Marie Leneru, »Journal« 1901.)

— Življenje hodi za slovstvom. Ta 
ali oni se bo spomnil na fantastično in 
komično povest »Slavje v Coquevillu«, 
kjer Zola popisuje prebivalce normand- 
ske pobrežne vasice, pijane od števil
nih sodčkov izborne kapljice, ki jih je 
naplavilo morje od brodolomnikov. Vse 
selo, poprej razdvojeno, se pobota v 
svetli darosti; nobenih nasprotstev ni 
več, vesoljno pobratimstvo zavlada. 
Coquevillska veselica se je obnovila v 
Long-Peachu, majhnem nabrežinskem 
kopališču v newyorški državi, kamor je 
priplavalo po morju 200 zabojev razno
likih žganic in palienk. Sodijo, da je ti
hotapska ladja odvrgla dragoceni to* 
vor, ko se ji je bližala carinska ladja.

3ui. Zeyer:

(Japonski roman.)
(Nadaljevanje.)

Utrujen od dolgega pripovedovanja je An-chin 
utihnil ter je težko in globoko sopel. Komurasaki 
je proseče dvignila roke. »Dalje!« je šepetala in 
glas ji je umiral.

»In se ni rešil, ni dosegel milosti?« je nestrpno 
vzkliknil Gompači.

»Prišel je iz ječe — toda v svojo pogubo,« je 
dejal An-chin. »Njegov spis je prišel pred sodišče; 
knez Kocuke je moral opravičiti svoje početje iti 
vaščanom so čez nekoliko dni olajšali krivične 
davke. Glavo upora pa, kakor so nazivali po
rogljivo modrega Šogora, so izročili sodišču kneza 
Kocuke kot gospodarju posestva. In ta slabič 
se bil igračka v rokah svoje besneče žene. Ne 
on, ampak ona je držala tehtnico plačila. O, sodba 
ie bila kratka, zelo kratka... Čemu delati nepo
trebne ovinke s puntarjem, ki je bil celo vas pod- 
netikk uporu! On, njegova žena in njegovi otroci 
so bili na smrt obsojeni!« —

Vsi, ki so bili v sobi navzoči, so zaplakali 
'po teh besedah slepega glumača in Gompači je 
vzkliknil;

»Niti besede več, kruti človek, mar ne čutiš, 
da ubijaš nesrečno deklico? Mar ne vidiš, da od 
žalosti umira?«

An-chin je kimal z glavo in tiho jokal, toda 
Komurasaki ga je trdno prijela .za obe roki in rekla 
s tresočim glasom:

»Vse hočem vedeti in velim ti, govori! Niti be
sede ne zamolči! Ali hočeš mojo kletev ali mo' 
blagoslov?«

—«rf»»»f»tK»irgw;»rwnuTVr»rT»—     mmtmm

Svečana tišina je nastala v sobi in An-chin je 
pravil: »Tudi jaz umiram od žalosti, a vendar te 
ubogam. Treba je, da veš vse, ničesar ti ne za
molčim: Čuj torej dalje.« In čez nekaj časa je na

daljeval: »V vasi so ravno slavili svoje osvobo- 
jenje od težkega davka, ko je bila razsodba o tvo- 

i jem očetu javno razglašena. Radost se je naglo iz- 
premenila v žalost in cela občina je zastokala, ko 
so peljali tvojo mater, mojo drago, tiho sestro in 
njene otroke v zapor... Prosil sem, naj zapro tudi 
mene z njimi in me ubijejo, toda s tem bi mi storili 
le dobro in zato najbrže niso hoteli. Odganjali so 

j me kakor naše pse, ki so cvilili, ko so vlekli nji- 
I hove gospodarje zdoma in niso smeli z njimi. Jaz 
j in naši psi smo ostali v prazni hiši in ginevali, tako 

se nam je tožilo. Na dan pred usmrtitvijo sem se 
smel posloviti od svojih dragih. Tu je stopila kne
ginja v ječo in rekla tvojemu očetu: »Izroči mi 

; svojo hčerko in izprosim ti milost!«
Oče je molčal. »Tvojo hčer hočem!« je šepe

tala kneginja in oči so se ji tako divje svetile, da 
so otroci od strahu zaplakali.

Sogoro je odgovoril: »Ne vem, kje je, in če bi 
vedel, bi ne povedal, kajti več kot njena kri lepi 
na tvoji duši. Grozno bi bilo, ko bi se odkupil z 
življenjem svojega otroka!« Nade-si-ko je zaškri- 

; pala z zobmi in šla... Sedaj ni bilo več upanja. In 
tvoj oče in tvoja mati sta mi pravila: »O, brat naš, 
če najdeš kdaj naše dete, reci ji, da jo blagoslav
ljamo,, da nam je bila dražja nego naše življenje!«

Komurasaki je povesila glave, solze so ji pa- 
I dale iz oči, dvignila je glumačevo roko k svojim 
I «stom in jo poljubila: potem je rekla:

»Glej, moja bol se je raztopila in lije v obliti 
i solze; moje srce bije lažje!«

»Ah, tvoje oči ne prenehajo več plakati,« jt 
! rekel An-chin, »ko ti povem do konca svojo ža- 
1 lostno povest...«

»Dan je bil jasen in njiva je bila en sam usmev. 
ko se je vršilo ono grozno morjenje... Ljudstvo 
je stalo v gručah in čakalo, a rdi,če hi izpregovoril, 
od same žalosti. Sedaj so jih prinesli na nosilnicah. 
Tvoj oče in tvoja mati sta imela zaprte oči, tvoji 
bratje pa so začudeno gledali okoli. Niso prav raz
umeli, kaj se godi z njimi. In ko je ljudstvo videlo 

j te začudene, nedolžne oči. se ni moglo več pre- 
I magovati, od vseh strani se je oglasil jok in žene 
• so jim metale cvetje in slaščice v naročje. —.

Kruti rablji so prinesli križe in privezali naj- 
; prej nanje tvojega očeta in tvojo mater ter ju po- 
j stavili pokonci. S ie višine sta gledala reveža v 
j mukah in bolesti tia žalostno smrt svojih- otrok. 
I Najprej so privlekli tvojega brata Maru, tega slad- 
I kega otroka, ki je imel smehljaj pomladi v očeh, in 
j tvoj oče, izmr-ou od neizmerne bolesti, je k.-rčnu 
! glasno zajokal. Mladenič pa je vzkliknil: »Grem 
j pred teboj, aioj ljubi, m počakam te na breg!: reke, 
! ki deli svetove!«
j Rabelj si je brisal oči — in glava tvojega brata 
i je odletela!... Ah, Komurasaki, hrani svoje solze, 
j da jih boš imela zadosti za to, kar boš slišala se- 
i daj... Tvoj brat Gin je vzkliknil v svoji prepro

stosti, ko mu je rabelj segel na grlo: »Ü gospod, 
udarite me z leve strani, včeraj sem se tiiKajle 
malo ranil in to bi bolelo!«

Ljudstvo si je zakrivalo obraz, žene so si tr- 
1 tole obleko, rabelj je glasno ihtel in tvoj rče jt 

klical v nebo za milost, toda tvoja mati, bleda, • 
pogledom obrnjenim v steber, ni .potočila --'n 
solze, bila je kakor iz kamena. Omedleval sem 
toda bolest me je vzbudila k zavesti, kajti tu s-: 
pripeljali tvojega uajrnlajšega brata. O gro . J spo
min,-tako si težak, da me podiraš na tla! G spo
min, še ubiješ me! Moj sladki, zlati Hana! G žalosi 
in bridkost! Bil je ljubek kakor uguisu, ki poje na 
cvetočem drevesu ... Besede pesnice cesarice so

! mi zvenele v duši, ko sem ga videl z usmevom na 
i ustih in s solzo v očeh. Kako je že pela pesnica?
I »Glej, pomlad je priletela na njive, pobeljene od 
j snega, d, ve vlažne sapice, pihljajte toplo, da se 
i raztopi zmrzla solza v očesu sladkega uguisa!«

Hana, Hana, U duša mo,- duše, s solzo v tvo- 
, jem očesu st je zgodilo prav narobe, smrt jo je 

Spremenila v led! Hana, moj zlati cvet, je tako 
malo pojmovai smrt, da je ves čas jedel slaščice, 

I ki so mu jih metali med potjo. Ah, usmrtili so ga — 
i ko je imel polna usta sladkorčkov! 
j Tvoj oče je tako bolestno zajokal, da so vsa 
j sica prekipevala od boli. da so tožbe polnile ozra 
j čje. Tu se je prvič oglasila tvoja mati!

»Mož,- j« rekla, »bodi miren! Tolažijo nas ob- 
I ljube bogov. Jaz sem prestala že vse. Kri najina in 
! najinih otrok teče^za dobro mnogih. Življenje je 

kratko, , spomin na dobra deia pa traja stoletja.« 
Tu se je tvoj oče blaženo nasmehnil in odgovoril; 
»Žena, prav si rekla! Življenje je kakor slana na 
travi — tako naglo mine. Miren sem. ker si mirna 
ti. Hvala ti!« In mati se je kljub svojim mukam na
smehnila in rekla: »Srečna sem bila s teboj!«

Nič več nista govorila, prebodli so ju s sulico 
in njune umirajoče oči so se iskale in se našle ter 
se razumele!«

Tako je končal glumač An-chin in bilo je tiho 
v sobi kakor v grobu. Gompači je prijel deklico za 
roko; bila je kakor led. Izpustil jo je in roka je 

mahnila brez moči kakor mrtva stvar. Prestra
vilo ji je gledal v ljubljene oči, bile so steklene.

»Reci samo eno besedo,« je preplašeno vzklik- 
r. Gompači. »Govori, strah me je tvoje nemosti!«

Komurasaki se ni zganila, a prizadevala si ie> 
M bi izpregovorila. Slednjič se je tresel njen glas 

• sobi; »Sedaj sem jaz na vrsti, da umrem!«....« 
.: zgrudila se ie na ti?

(Dalje prihodnjič.)



Dnevne
— Proslava rojstnega dne Nj. Ve!, 

kralja Aleksandra v Ljubljani. Pri pro
slavi včerajšnjega rojstnega dne Nj. V. 
kralja Aleksandra je pokazala Ljublja
na ljubezen do svojega narodnega vla
darja in dinastije. 2e v nedeljo popol
dne so zaplapolale z javnih in zaseb
nih poslopij številne zastave. Ob 16. uri 
so prvi topovski streli z Gradu nazna- 
nili, da se je približal predvečer slav
nostnega dne. Orjuna je priredila zve- 
Cer mirozov po mestu, vzklikajoč kralju 
ta dinastiji. Včeraj ob 10. uri dopoldne 
je opravil knezoškof Jeglič v stolnici 
službo božjo^ katere so se udeležili na
mestnik velikega župana g. dvorni svet
nik Kremenšek, divizijski komandant 
divizijski general Stojanovič, predstav
niki tukajšnjih konzulatov, zastopniki 
vseh oblasti, zastopniki korporacij, veli
ko število častnikov in občinstva. Po 
končani službi božji se je vršila velika 
vojaška parada pred div. generalom 
Stojanovičem, med službo božjo pa so 
grmeli topovi z gradu. Istočasno se je 
vršila tudi pravoslavna služba božja v 
kapeli v vojašnici vojvode Mišiča in v 
evangeljski cerkvi na Gosposvetski ce
sti. Tudi teh dveh cerkvenih obredov so 
se udeležili zastopniki civilnih in voja
ških oblasti. — Rojstni dan kralja je bil 
proslavljen v Beogradu brez pompa, a 
s polno simpatijo do Nj. Vel. kralja. 
Trgovine so bde zaprte, cela prestoli- 
ca pa je bila okrašena z nacijonalnimi 
in zavezniškimi zastavami. V saborni 
cerkvi je Mia ob 9.30 liturgija, ob 10. 
'pa svečana služba božja. Službi božji so 
prisostvovali: Vlada, predsednik narod
ne skupščine z velikim številom narod
nih poslancev, diplomatski zbor, celi 
častniški zbor in mnogo uglednega beo
grajskega prebivalstva. Božjo službo je 
imel patrijarh Dimitrije z vsemi sveče
niki saborne cerkve. Tudi v rimsko - ka
toliški cerkvi se je obhajala svečana 
služba božja. — V Zagrebu je v nede
ljo priredila povodom kraljevega rojst
nega dne vojaška godba mirozov: ko
rakala je po glavnih ulicah mesta, za 
njo pa ena četa vojakov in prebivalstvo. 
Povorka je vzklikala kralju, Jugoslavi
ji, prestolonasledniku in kraljici Mari
ji ter se nato razšla v polnem redu. Da
nes zjutraj ob 8. uri se je opažalo živo 
kretanje prebivalstva po glavnih ulicah 
in na Jelačičevem trgu, ki je bil očiščen 
ter so bda tržišča premeščena v stran
ske ulice. Kmalu po 9. uri je bila sveča- 
ua služba božja v katoliški stolni cer
kvi, pol ure pozneje pa v pravoslavni 
cerkvi. Obema so prisostvovali pred
stavniki civilnih in vojaških oblasti. V 
protestantovski cerkvi in v izraelitskem 
hramu se je istotako vršila zahvalna 
služba božja. Nato so se napotili pred
stavniki oblasti na Jelačičev trg, kjer 
so se postavili pred spomenik in je na
to pred njimi defilirala cela garnizija, 
občinstvo pa je izpolndo trg in bližnje 
ulice. Ob 12. uri ie bila pri pokrajin
skem namestniku g. dr. Cimiču zakuska, 
katere so se udeleždi predstavniki ci
vilne in vojaške oblasti. Med slavnostjo 
so bde vse trgovine zaprte, državni 
uradi in mnoge privatne hiše pa so bi
le okrašene z državnimi in narodnimi 
zastavami. Značdno je, da včeraj po
poldne nista izšla »Večer« in »Hrvat«, 
dočim sta izšla »Riječ« in »Zagreber 
Tagblatt«.

— Odlikovanje župnika Aljaža. V 
nedeljo dne 16. t. m. se je na Dovjem 
vršda svečanost, ki bo vsem udeležen
cem, domačim in tujim, ostala v traj
nem spominu. Dvorni svetnik dr. Marn 
je izročil ob številni udeležbi prijate
ljev in znancev odlikovanca župnika 
Aljaža od kralja mu podeljeno odliko
vanje. V vznesenem govoru je slavil dr. 
Mam zasluge sivolasega pa vendar še 
čilega župnika — turista, ki si jih je ta 
pridobil na glasbenem polju, pa tudi na 
literarnem in na polju tujskega prome
ta in turistike. Govoru so sledile vihar
ne ovacije. Nato je slavljencu v imenu 
Politične uprave čestital okrajni glavar 
dr. Vavpotič, v imenu duhovščine je 
svojega sobrata pozdravil dekan Lav
rič. V imenu slov. planinskega društva 
«a je pozdravil dr. Fran Tominšek in v 
kratkem govoru očrtal zaslugei, ki si jih 
ie pridobil župnik Aljaž za planinsko 
društvo. Kot zastopnik občine ga je po
zdrava župan Klančnik, pozdrave šol- 
ske mladine pa mu je prinesel učitelj 
Jeglič in končno g. Košir v imenu do
mačega gasilnega društva. Odlikovani 
se je ginjen zahvalil za odlikovanje in 
častitke in prosil dvornega svetnika dr. 
Marna, da sporoči njegovo zahvalo na 
daj viši e niesto. Končno je poizval na
moče, da zakličejo trikratni »Slava« Nj. 
Jfcl. kralju, na kar so pevci zapeli dr
žavno himno. K lepo uspeli slavnosti je 
tanogo pripomoglo tudi krasno vreme, 
ko so se po dolgem času s snegom po
kriti gorenjski vrhovi, stari znanci in 
Prijatelji župnika Aljaža, zopet zlatili v 
zimskem solncu.

—NI VeJ. kralj v Sarajevu. V nedeljo 
le Nj. Vel. kralj sprejel v avdijenci oblastni 
odbor »Jadranske straže«, ki je daroval 
mlademu prestolonasledniku, pokrovitelju 
»Jadranske straže«, s svilo izvezano bla
zinico in mornarsko čepico. Kralj je pova- 
oil na obed in na večerjo uglednejše osebe 
Sarajeva, med njimi na obed pokrajinskega 
namestnika in armijskega komandanta, na 
večerjo pa med drugimi predstavniki kul-
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turnih društev »Prosvete«, »Napredka«, 
»Gajrita« in »Benevolencije«. Nj. Vel. kralj 
je po se ti’ v nedeljo v spremstvu g. Spalaj- 
koviča in generala g. Hadžiča taborišče, ki 
nosi njegovo ime. Pri vhodu je dal kralju 
raport komandant armijske oblasti, gene
ral g. Smiljanič. Kralj si je ogledal posa
mezne objekte in se razgovarjal z vojaki in 
častniki. Nato se je napotil proti spomeniku 
kralja Petra I. Velikega Osvoboditelja in 
si ga ogledal. «Izrazil se je o njem zelo la
skavo. Nato pa se je odpeljal z avtomobi
lom na batričko postajo, od koder je gle
dal panoramo Sarajeva. Popoldne se je od
peljal v sarajevsko okolico.

— Nov radikalni tednik. V soboto je 
izšla v Zagrebu prva številka radikalskega 
tednika »Odjek«, tjednika za politiku I 
narodno gospodarstvo. Uredništvo in uprava 
je v Zagrebu, Mrazovičeva ulica št. 10/11.

— Ponovno opozarjamo na da
našnje predavanje g. Božidarja Sever
ja o trpljenju Jugoslovenov v madžar
skih ječah in o današnji Madžarski 
Pripominjamo, da je predavanje g. Se
verja doživelo v Zagrebu in v Beogradu 
največje zanimanje in uspeh. Predava
nje se vrši v Mestnem domu. Začetek 
točno ob osmih zvečer. Vstopnina pro
sta, pobirajo se samo prostovoljni pri
spevki v korist Jugoslovenske Matice. 
Ker so nam madžarske razmere veči
noma le malo znane, dasi spada Ma
džarska med naše najzagrizenejše so
vražnike, upamo, da bo Ljubljana v naj
večjem številu prišla na predavanje.

— Združitev ljubljanske In celjske no
tarske zbornice. V nedeljo ob 11. uri do
poldne se je vršila v razpravni dvorani 
deželnega sodišča v Ljubljani združitev no
tarskih zbornic v Ljubljani in Celju v skup
no notarsko zbornico, katero so svoječasno 
predlagali člani notarske zbornice v Celju. 
Volitve odbora je vodil predsednik dežel
nega sodišča v Ljubljani g. dvorni svetnik 
dr. Oton Papež. Izvoljeni so bili v odbor 
sledeči gospodje: Predsednik g. Aleksander 
Hudovernik, notar v Ljubljani, člani odbora 
notarji: Dr. Josip Barle, Maribor, dr. Rado 
Jereb, Konjice, Avgust Drukar, Laško, dr. 
Andrej Kuhar, Ljubljana, dr. Fran Horvat, 
Kamnik, in dr. Josip Krevelj, Litija.

— Umrl je v soboto, 15. t. m. v Beo
gradu g. dr. Košta Riznič, predsednik 
nadzorstvenega sveta narodne banke.

— Smrtna kosa. Umrl je včeraj zjutraj 
Edvard Gregorič, sodni uradnik v 
Ljubljani. Pogreb se vrši jutri, v sredo, 
ob pol 15. uri s Privoza št. 8 na pokopa
lišče k sv. Križu.

— Šola za učitelje gimnastike. Na 
predlog Jugoslovenskega sokolskega save
za, da se_ na univerzah v naši kraljevini 
osnuje višja državna šola za učitelje gimna
stike, je prosvetno ministrstvo odločilo, da 
se osnuje ta šo!a kot posebna strokovna 
šola.

— Spremembe v državni službi. Pri 
državnem rudniku v Mostarju je postav
ljen za definitivnega rudarskega nadpover- 
jenika v 8. čin. razredu inžener g. Kornelij 
Ferjančič, doslej pri rudarski upravi v 
Kaknju. — Pri rudarski upravi v Kaknju pa 
je postavljen za rudarskega poverjenika v 
9. čin. razredu g. Ferdinand Šinkovec, do
slej pri državnih premogovnikih v Velenju.

— Telefonskemu omrežju v Novem 
mestu se je priklopila tudi državna kme
tijska šola na Grmu. Tako je dobilo Novo 
mesto že peto zasebno govorilnico. Želeti 
bi bilo, da se to moderno občevalno sred
stvo še bolj razširi.

— Za hitro pomoč v slučaju povodnji. 
Na prošnjo ministrstva poljoprivrede in 
vode je generalna direkcija železnic odo
brila, da se sme osobje hidrotehničnega od
delka posluževati tudi tovornih železniških 
voz, da v slučaju povodnji kolikor mogoče 
hitro pride na mesto nesreče.

— Podpiranje koasitske akcije. Ker se 
v zaporih južne Srbije nahaja veliko število 
oseb, ki so osumljene, da so podpirale ko- 
mitske akcije in se je ugotovilo, da so vse 
te osebe večinoma zakrivile to iz strahu 
pred komitskim terorom, je radikalski po
slanec iz južne Srbije g. Mita Dimitrijevic 
poslal ministru pravosodja vprašanje, v 
katerem zahteva pojasnilo v tej stvari.

— Nemški monopol. Mariborski nem
ški velekapitalisti Scherbaum, Franz in 
drugi Imajo v raznih svojih hišah, katerih 
imajo celo vrsto, tudi razne trgovine in 
obrti, Jratere oddajajo v najem. Med njimi 
je več pekarn in gostiln. Gospodje pa se 
ne zadovolje le z najemnino, ampak za
htevajo od svojih najemnikov, da pri njih 
dobavljajo tudi potrebno blago, moko, te
stenine, vino itd. in to. po cenah, katere 
jim oni diktirajo. Nekatere najemnike so 
prisilili celo do pogodb, po katerih ne 
smejo v svojih obratih rabiti nobene dru
ge moke, nobenega drugega vina in osta
lih potrebščin kakor samo njihove. Najem
niki, so na ta način seveda prodani na mi
lost in nemilost tem mogočnežem, gosti in 
konsumenti pa morajo, včasih celo nevede, 
podpirati nemške velekapitaliste. O tem 
smo dobili zadnje dni več pritožb in ako 
bodo omenjeni nemški magnatje nadalje
vali s svojo prakso, bomo prisiljeni tudi 
mi seči po samopomoči s tem, da bomo 
opozorili slovensko javnost imenoma na 
vsa ta podjetja, da se jih bo znala ogibati. 
Javnost hoče vedeti, koga podpira, in ne bo 
radi eventuelnih lepih slovenskih firm bo
gatila tiste, ki nimajo za naše narodne po
trebe nikoli pečene pare, podpirajo pa s 
stotisočaki nemške burše in razna nam na
sprotna društva.

— Celiske novosti. Izredno lep 
solnčni dan smo po dolgih deževnih in 
meglenih dneh imeli pri nas minulo nede
ljo. Takih prijetnih zimskih dni bi v pustem 
zimskem času želeli še več. — V mest
nem gledališču se je v nedeljo zvečer 
izven abonementa vprizorila satirična igra 
»2X2 = 5«. Igralci so pod režijo g. Rado 
Železnika vloge rešili izborno in so od pu
blike želi popolno priznanje. Za prihodnje 
dni pa se pripravlja meščanska žaloigra 
»Marija Magdalena«. — Statistika 
umrlih. V mesecu novembru je v Celju 
v mestu in celjski javni bolnici skupno 
umrlo 18 oseb. — Občinski svet je 
imel v petek zvečer svojo zadnjo letošnjo 
sejo, v kateri se je rešilo mnogo občinskih 
zadev. Med drugim je bilo sklenjeno iz
plačati mestnim uslužbencem enkratno 
15% doklado. — Kot pobiralec tržnih pri
stojbin bo v bodoče fungiral Martin Me
dvešček. — Meščanski šoli se dodeli čez 
zimo stalni kurjač. — Pet prosilcev je bilo ; 
sprejetih v domovinsko zvezo. — Sk’enilo 
se je d&Ije, da se občinski odbor pridruži 
protestu proti ukinitvi mestne avtonomije.

— Davščine pa vozila so povišajo za 
100%. Mnogo se je razpravljalo tudi o 
mestni plinarni. To podjetje je visoko pa
sivno, to pa vsied tega, ker se konzumira 
premalo plina in so cene istemu zelo vi
soke. Znižati bi se mogle le, če bi konzum 
plina močno poskočil. Če bo pa ostalo pri 
sedanjem finančnem stanju, pa ne bo kazalo 
drugega, nego plinarno v najkasneje štirih 
mesecih zatvoriti. Principijelno pa je skle
nil občinski odbor plinarno prodati. — Ob 
priliki kraljevega rojstnega dne je občinski 
svet votiral manjši znesek za mestne re
veže. — Mestni občinski svet je protestiral 
dalje proti samovoljni zasedbi raznih sta
novanj po vojaških osebah. Zgodili so se 
zadnje čase v mestu slučaji, da so nekateri 
oficirji brez vsakega dovoljenja zasedli sta
novanja. Ko so organi stanovanjske oblasti
V zadevah intervenirali, so jim ti celo gro
zili z orožjem. Proti takemu postopanju 
mestna občina kar najenergičneje prote
stira, ker so po zakonu v stanovanjskih za
devah enakopravne civilne in vojaške ose
be. — Sobotni trg je bil precej dobro 
obiskan od prodajalcev in kupcev. Okoli
čani so prinesli na trg raznih potrebščin v 
precejšnji' množini kljub zimskemu času. 
Dovolj je bilo mesa, mleka, jajc, krompirja, 
solate in drugih stvari.

— Mariborske novosti. Proslava 
rojstnega dne Ni. Vel. kralja Aleksan
dra je bila lepa in dostojna manifestacija 
narodnega in državnega čustvovanja mari
borskega prebivalstva. Mesto je že v ne
deljo popoldne okrasilo hiše z zastavami. 
Ob 5. uri popoldne se je vršilo v napolnjeni 
dvorani Narodnega doma zborovanje Oriu- 
ne, na katerem sta govorila predsednik Or- 
june g. dr. I. Stefančič in prof. Kenda o po
menu praznika. Koncem zborovanja so bile 
odposlane kralju brzojavne čestitke. Nato se 
je razvila z godbo »Dravo« na čelu slav
nostna povorka po raznih ulicah in dospela 
na Glavni trg, kjer je bil pred mestno hišo 
razhod. V narodnem gledališču je bil zvečer 
slavnosten koncert vojaške godbe in nato 
predstava Mascagnijeve opere »Cavalleria 
rusticana«. V nedeljo zvečer in pondeljek 
zjutraj so streli iz topov oznanjali slavo 
dneva. V pondeljek okoli 9. ure se je začelo 
zbirati vojaštvo na Glavnem in Slomško
vem trgu. Ob 10. uri je opravil v evangelj
ski cerkvi svečano bogoslužj'e pastor Ba
ron, ob 11. uri pa je odpel škof g. dr. Karlin 
ob številni duhovniški asistenci »Te deum« 
v stolni cerkvi. Tej službi božji so priso
stvovali predstavniki tukajšnjih oblasti in 
uradov ter vojaštva, kakor tudi zastopniki 
raznih korporacij in mnogoštevilno občin
stvo.^ Nato je bilo defiliranje vojaštva na 
Slomškovem trgu, zvečer pa je končala pro
slava dneva z velikim plesom, ki ga je pri
redil častniški zbor v Götzovi dvorani. —
V nedeljo dopoldne je bila v kazinski dvo
rani ptvorjena kolektivna razstava 
slikarja Antona Trstenjaka iz Ljutomera. 
Mladi slikar je absolviral praško akademijo 
upodabljajočih umetnosti. Razstava nudi obi
lo lepega in je vredna, da jo občinstvo 
pridno poseča. — Dijaštvo mariborskih na
prednih akademikov priredi 5. januarja 
akademlčen ples.

— Trgovski koledar za 1. 1924 je Izšel 
ter ima naslednjo vsebino: Trgovčeva na
rodna zavest in narodni ponos, Slovensko 
trgovsko društvo »Merkur« in odbor, Ku- 
ratorij podpornega zaklada, posredovalni
ca, Podporni zaklad, koledar. Borzne uzan
ce Novosadske in Zagrebške borze (bla
govne) in posebne uzance Zagrebške borze 
za žitno trgovino in za kupčijo z mlevskimi 
izdelki. Uzance v svetovni žitni trgov'ni, 
Trgovske vrste pšenice. Računanje obresti, 
Računanje dobička, Tabela za izračunanje 
dnevov, O lesni trgovini, imena lesa v slo
venskem, nemškem, italijanskem in latin
skem jeziku, barve in lastnosti lesa, njega 
vsušek in trpežnost, povprečna teža lesa, 
porabljivost posameznih vrst lesa, O ma
nufakturi (spisal J. J. Kavčič), (predilstvo, 
tkaistvo, pieteninarstvo, priravnavanje 
[apretura], koliko se rabi za obleko blaga), 
Solidnost v kupčiji. Mere in vage (stare 
in nove), Stare srbske mere, Denar raznih 
držav. Tabela za razredčenje alkohola, 
Pristojbine za paketne pošiljke, Pomen su
hih gob za narodno gospodarstvo, O po
rabi gonilnega jermena, Izračunanje pre
mera in obračajev jermenice in dolgost jer
mena, Ljubljanski velesejm. Mlinarstvo, 
Razni za trgovca važni izreki. Letošnji ko
ledar se odlikuje po obširni in izborni vse
bini tako, da je vreden sovrstnik pred voj
no izišlih koledarjev društva »Merkur«, 
oziroma je še boljši ter veliko praktičnejši 
od prejšnjih. Koleda'r prav toplo priporo
čamo občinstvu, posebno pa slovenskemu 
trgovstvu in privatnim nameščencem. Ko
ledar je uredil g Fran Zelenik. Cena kole
darju, ki je lično v platno vezan, je s 
poštnino vred 15 Din. Naroča se pri: Slov. 
trg. društvo »Merkur« v Ljubljani, Gradi
šče št 17, I, nadstr.

— Najbolj razveseli vsakdo slovensko 
gospodinjo, če ji pokloni v dar Gospodinj
ski koledar Jugoslovenske Matice. V tem 
koledarju najde vsaka gospodinja vse po
datke, ki jih rabi. Poleg tega pa je cena 
koledarju nizka, pa čeprav gre ves izkupi
ček v korist bratov tam preko. Zato se
gajte po Gospodinjskem koledarju, ki ve
lja za člane Jugoslovenske Matice 15 Din, 
za nečlane 18 Din.

— Dražba lova. Lovska pravica kra
jevne občine Zgornji Žerjavci se odda v 
zakup na javni dražbi, ki se bo vršila dne 
10. januarja 1924 ob 10. uri dopoldne pri 
Sv. Lenartu. — Lovi občin Poloma, Stare 
Cerkve, Osilnice, Ornega potoka in Želju 
se bodo oddali v najem na javni dražbi dne 
15. januarja 1924 ob 9. uri dopoldne pri 
okrajnem glavarstvu v Kočevju, kjer se 
tudi lahko vpogledajo dražbeni pogoji.

— Defravdant ubežal. Iz Novega Sada 
je pobegnil davčni uradnik Joca Draženo- 
vič, ki so mu prišli na sled, da je ogoljufal 
razne stranke, ki so plačevale davke za 
nad 200.000 Din. Goljufal pa je na zelo'ori
ginalen način Kadar je bilo več strank, 
jim je v veliki svoji uslužnesti odvzel denar 
in ,čeke in jih poslal domov, češ da bo že 
sam vse uredil in jim potrdila poslal do
mov. Stranke so mu res verjele, on je pa 
s čekov zbrisal številke in zapisoval manj
še vsote. Kot protiuslugo si je od ogoljufa
nih strank izposloval še razna posojila, tako 
da znaša skupna škoda nad 200.000 Din.

— Ljubimec lastne hčere. V neki ba
natski vasi so zadnje dni oblasti prišle na 
sled nekemu kmetu Rade Laliču, ki je nad 
dve leti živel v krvoskrumstvu z lastno 
hčerjo. — Ko se je 1. 1919. vrnil domov 
iz Rusije, je našel svojo 16 letno hčerko, 
ki jo je 1. 1914. zapustil kot otroka, kot lepo 
razvito krasotico in se v svoji nizki pohot
nosti pregrešil nad njo, in ji pod smrtnimi 
grožnjami prepovedal, da bi o tem kaj iz
dala materi. Ker je pa to le predolgo tra
jajo in je hčerka tudi z njim zanosila, so 
zveri v človeški podobi le prišli na sled in 
čaka zdaj na pokoro v zaporih v Velikem 
Bečkereku,

(aradma stanovanSiklti h!š 
na zadružni psdisgi.

Maribor, dne 16. decembra.
Nobeno mesto v naši državi ni po vojni 

tako malo zidalo kakor Maribor. Nove sta- 
l novanjske hiše se dajo Sešteti na prste. 

Med tem pa se je prebivalstvo znatno po
množilo In nove industrije, ki se nepresta
no množe, vzdržujejo stalen dotok deže- 
lanov v mesto. Stanovanja so že davno 
vsa zasedena in če postane katero slučajno 
prosto, se vname med neštetimi interesenti 
prava bitka. Odredba, da morajo velika 
denarna in industrijska podjetja graditi 
lastne hiše za svoje uradnike in nameščen
ce, se v Mariboru ni izvajala, zasebniki 
pa si tudi ne upajo graditi, ker jih od tega 
odvrača nesigurnost in. nestabilnost povojne 
valute. In vendar je nujno potrebno, da se 
tudi Maribor zgane, da prične skrbeti za 
rešitev stanovanjskega problema in za svoj 
razvoj. Toda kako? Nasveti so se čuii do
slej z vseh strani in raznih načrtov in 
akcij je bilo že več ko preveč, a kar je 
najbolj fatalno — preko besed do dejanj 
se do danes še ni prišlo. Tudi obč'na sama 
se je na predloge poedincev bavila s tem 
kočljivim vprašanjem, vsied nerazumeva
nja, nerodnosti in neagilnosti gotovih od
ločujočih faktorjev pa enako drugim tudi 
ona ni prišla dalje od besed.

Malo več nade na uspeh nego poprej
šnje meglene akcije je vzbudilo pred mesci 
osnovanje Kreditne in stavbene zadruge 
»Mojmir«. Razvoj dogodkov je dokazal, da 
so tudi te nade bile preuranjene. Pomanj
kanje denarja in kredita, ki je danes vse
splošno in nerazumevanje na merodajnih 
mestih, ki je naravnost neodpustljivo, je za
prlo tudi «Mojmiru« zasnovano pot do 
uspeha. Tako smo danes prijadrali končno 
zopet do novega načrta in nove akcije, ki 
stoji na malo bolj realnih temeljih, o uspe
hu ali neuspehu pa seveda še ne moremo 
prorokovati Ideja ni slaba In teoretično je 
stvar izborna, le žal. da je praksa včasih 
kruto trda in ne pozna usmiljenja napram 
teoriji.

Zasnova je sledeča: Kreditna in stav
bena zadruga »Mojmir« je osnovala pod 
svojim okriljem Gradbeni konzorcij »Moj
mir«, ki tvori v smislu § 36. zadružnih pra
vil poseben in samostojen, le pod nadzor
stvom zadruge stoječi odsek. Clan konzor
cija postane lahko vsakdo, kdor je že član 
zadruge, podpiše pristopno izjavo in vplača 
vsaj prvi obrok konzorčnega deleža. Usta- 

■ novna glavnica je določena na 150.000 Din, 
razdeljenih na 100 deležev po 1500 Din, 
plačljivih skupno aM pa tudi v 6 mesečnih 
obrokih po 250 Din. Deleži se vp’ačujejo po 
položnici pri Zadružni zvezi v Celju, kjer 
je v ta namen odprt poseben konto, ki ni 
z ostalo imovino zadruge v nobeni zvezi, 
se vpisujejo tam v dobro vložnikov samih 
in se obrestujejo po višini obrestne mere 
Zadružne zveze. S to temeljno glavnico ho
če zadruga zgraditi prvo malo stanovanjsko 
hišo in sicer v lastni režiji ter jo na to pro
dati. Prednost pri nakupu bodo imeli člani 
konzorcija, oziroma zadruge, z izkupičkom, 
ki mora prinesti radi lastne režije dobiček, 
pa se prične takoj graditi zopet nova hiša.

Na ta način se namerava spraviti akci
ja gradnje stanovanjskih hiš v tek in če 
se prvi poizkus obnese, bo brezdvomno osi
guran tudi nadaljnji uspeh. Da tako novo 
hišo ne bo težko prodati, je razumljivo, 
ker bo kupec toliko na boljšem kakor pri 
stari hiši, da se bo lahko takoj uselil, oddal 
ostala stanovanja v najem, komur bo hotel, 
in zahteval najemnino, kakršno bo hotel, 
oziroma za kakršno se bo s stranko spo
razumel in bo hiša poleg tega še lepo vrsto 
let prosta davka. V slučaju pa, da akcija 
iz kateregakoli vzroka ne bi uspela in bi 
do graditve sploh ne prišlo, dobi vsak akci- 
jouar lahko takoj nazaj svoj denar in po
vrh tega še obresti. Rizško je torej docela 
izključen. Iz '"navedenega se razvidi, da 
ideja ni s’aba in kakor smo poučeni, je bilo 
te dni nekaj deležev tudi faktično že vpla
čanih, bodočnost pa bo pokazala, če bo tej 
najnovejši akciji sreča milejša kakor do
sedanjim.

Si
iivilesiia..

— Predavanje o Masarykovem nauku. 
Jutri, v sredo ob pol 8. uri predava v 
»Bratstvu« na državni realki dr. Rudolf 
Krivic o Masarykovem nauku.

Izpisi.
— _ Studenci pri Mariboru. Nesramna 

izzivanja takozvanih internacijonalcev na- 
prarn narodnomislečemu prebivalstvu pre
kašajo že vse meje. Dne 3. t. m. je priredilo 
tukajšnje pevsko društvo »Enakost« — ob 
priiiki nekega godovania — svoj pevski 
nastop v gostilni pri »Beli zastavi«. Pri tej 
javni zabavi je nastopilo več govornikov, 
med temi tudi železničar Jožef Rojko, ki 
se je leta 1919. z dušo in telesom podpisal 
za Avstrijca, kruh pa vživa še sedaj pri 
nas. Rojko je slavil tukajšnjega socijalistič- 
n.e^,a (!) S. Kaloha in posebno na
glasak »Mi hočemo avtonomijo in gosjDod 
župan bo ze delal na to, da se bodo morali 
brbi iz Studenca odstraniti, ker mi jih tu ne 
raoimo!« Ta govor je moral gospodu žu
panu Kalohu in navzočemu g. podžupanu 
Leskovšeku zelo ugajati, ker se jima ni 
zdelo vredno, govornika poučiti, ampak sta 
se celo kazala užaljena, ko je pri sosedni 
mizi sedeči gost govornika Rojkota opo
zoril na posledice, ki lahko nastanejo radi 
njegovega hujskajočega govora v javnem 
lokalu. Tukajšnje narodno misleče občin
stvo zahteva odločno,, da merodajna oblast 
zadevo preišče — in hujskače tako na
gradi, da jim bode za vselej minulo veselje 
obiskovati slične hujskajoče sestanke, ki se 
vrše pod krinko nedolžnih pevskih nasto
pov. — Poslušalec.

Sferosti h Primorske.
— Gonia proti nadškofu Sedeju Se na« 

daljuje.. Dne 12. t. m. je imel direktorij so
riške skupine fašistovske organizacije svojo 
sejo, na kateri je med drugim razpravljal 
tudi o gonji proti goriškemu nadškofu. Fa
šisti so vneto pozdravljal začeto borbo in 
sklenili, da jo na vsak način hočejo in mo
rajo pripeljati do končne zmage. Sedej 
mora izginiti iz Gorice, ker je Slovan, to je 
njihovo geslo. Zanimivo bo, kakšno stališče 
bo v tem slučaju zavzela Sv. Stolica.

— Smrt zavednega narodnega borca. 
V Dolini v Istri je umrl zadnje dni Ivan 
Picigo, eden najzavednejših borcev za pra
vice Slovencev in Hrvatov v Istri. Mož, ki 
je moral dan na dan opravljati najtežja dela, 
je zvečer poučeval petje narodnih in umet
nih pesmi po vseh okoliških vaseh in budf 
in utrjeval narodno zavest in ljubezen da 
materinega jezika. Njegovemu delu prime
ren je bil tudi njegov pogreb. Kljub temu, 
da ni bil pogreb razglašen javno, ga je 
vendar lepo število domačinov in okoliča
nov spremilo na njegovi zadnji poti. Pevski 
zbor, katerega je sam izvežbal in več let 
vodil, mu je zapel ob odprtem grobu »Ja
mica tiha«. Bodi mu lahka domača gruda!

— Brezobzirnost italijanskih naučnih 
oblasti. Učitelj Leopold Pajk, definitivni vo
ditelj šole v Lokavcu pri Ajdovščini, je do
bil zadnje dni ferman, da mora iz službe
nih ozirov za voditelja v Grgar pod Sv. 
Goro, a tamošnji voditelj Makovec pa V 
Lokavec. Preselitev se mora izvršiti do 
20. t. m. Nobeden teh dveh učiteljev si ne 
očita nobenega prestopka, jxileg tega je 
učitelj Pajk definitiven voditelj m ima vrhu 
vseh težav tudi bolehavo ženo in težko 
bolnega otroka. Za učiteije na Primorskem 
ne vejajo že nobeni zakoni več in nobeno 
definitivno nastanjenje, pa tudi nobeni člo
veški oziri.

— Odvetniški izpit sta napravila pred 
komisijo tržaškega privizaega zbora gg. dr. 
Fortunat Mikuletič in dr. Ljudevit Vadnal.

— V Vipavi se je naselil goriški rojak, 
zdravnik g. dr. Stanko Pavlica, doma iz 
Ribemberka.

Sokolski cestnik.
— Zbirke za Sokolski »Tabor«. Brat 

Turk je nabra! v veseli družbi pri Košaku 
320 Din. — Br, Ramor je daroval 3 lire in 
»neimenovan« iz neodrešenega ozemlja 100 
lir. — Omizje pri Kozaku je zbralo ob spo
minu na povišanega Janeza za en veliki 
kamen 1000 Din. ob spominjanju treh Fran
celjnov pa 1100 Din. — Zbirka br. Jože 
Žarka iz Lesc 1180 Din (od tega daroval 
dr, M. Triller iz Radovljice 1000 Din, Fr. 
Vidic in Fr. Legat po 50 Din). — Mesto 
venca na krsto br. I. Zupančiča je daroval 
br. Matija Dolničar 100 Din in v isti namen 
»neimenovani« 500 Din. — Br. Andrej Ber
ce pa je daroval v počaščenje spomina 
blagopokojnega br. I. Zupančiča 1O0 Din. 
— Metliško učiteljstvo je zbralo po br. F. 
Španu 100 Din. — Br. Joško Lauter v veseli 
družbi gostilne »Cinkole« pa 275 Din. Vsem 
darovalcem iskrena hvala!

poreliBa.
— Beograjska in zagrebška borza danes 

radi praznika rojstnega dne Nj. Vel. kralja 
Aleksandra nista poslovali.

C u r I h, 17. decembra. New York
573.75, London 25.09, Pariz 30.30, Milan 
24.92, Praga 16.775, Budimpešta 0.0301, Beo
grad 6.50, Sofija 4.10, Dunaj 0.0080875, av
strijske krone 0.0081.

Praga, 17. decembra. Dunaj 4.58, 
Berlin 7.80, Rim 149.25, avstrijske krone 
450, italijanske lire 148.25, Budimpešta 17, 
Pariz 181.75, London 150, New York 34.325, 
Curih 599.75, Beograd 38.75.

Dunaj, 17. decembra. Devize : Beo
grad 805—809, Berlin 15.70—16.30, Budim
pešta 3.67—3.77, Bukarešta 364—366, Lon
don 309.500—310.500, Milan 3069-3081, New 
York 70.935—71.185, Pariz 3747—3763, Praga 
2079—2089, Sofija 502—506, Čarih 12.365 do 
12.415. Valute: Dolarji 70.560—70.960,
bolgarski levi 480—488, nemške marke 
15.20—15.80, angleški funti 307.700 do 
309.300, francoski franki 3700—3730, italijan
ske lire 3035—3055, jugoslovenski dinarji 
797—803. romunski leji 336—360, švicarski 
franki 12.250—12.330, češkoslovaške krene 
2056—2072, madžarske krone 2.15—2.35.

Berlin, 17. decembra. Dunaj 59 mil. 
850.000, Milan 183.540,000.000, Praga 125 
milijard 685,000.000, Pariz 221.445,000.000, 
London 18,354.000.000.000, New York 4189 
milijard 500,000.000, Curih 730.130,000.000, 
Beograd 48.378,000.000.

— Kino Tivoli. Samo danes in jutri 
se še predvaja I. del krasnega filma 
»Dama v sivem«.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Galoeršek. 
Last »Zvezne tiskarne« v Ljubljani.

Pisalni strnil, pofreisiins Iti
Mehanična deiin 

Ipoppafilisinl&a)
mmm

Šelenburgova uf, 6|l. 
L. Baraga. r

Vremensko poročilo.
.Jutranje Novosti. — Ljubljana, dne 17. decembra 1923.

Kraj Cas Zračni
tlak

Zračna
temper. Vetei Oblačno

0—10
Padavine

mm
Ljubljana ....... 7 764 0 1-4 vzhod del. obl.
Ljubljana ...... 14 762-9 3-4 jugovzh.
Ljubljana £1 765'5 26 sever jasno
Zagreb...................... ... 7 762-5 1-0 zapad obi. 1-0
Beograd • * • . . 7 766-8 o-o brezv.
Dunaj 7 757'4 4-0 zap. •»t 2-0
Praga ................................ n 756 9 00 dež
[nomosl

■ ■ ..
7 161-7 c-o j brezv. | •< 2-0 j

Barometar; neatitno,i> lem^eratura. niž^a



o trän 6 »JUTRANJE NOVOSTI.« Štev.

Ivan Motnih L3U&L3ANÄ
Dunajska cesta št. 49. 

Tei 379 mestni tesarski mojster Tei. 379
Vsakovrstna tesarska dela, moderne lesene stavbe, 
ostrešja za palače, hiše, vile, tovarne, cerkve in zvo
nike; stropi, razna tla, stopnice, ledenice, paviljoni 

verande, lesene ograje i. t. d.
Gradba lesenih mostov, jezov in mlinov.

Parna žaga. Tovarna furnirja.

z vsem inventarjem se proda 
po nizki ceni. Nahaja se v 
ljubljanski okolici tik kolo
dvora. Refiektanti naj naslo
vijo ponudbe pod ..Tovarna 
zrcal“ na Aloma Company, 

Ljubljana.

ELEKTRARNE! E2I£B!
E2ŽOEJ INŠTALATERJI!
Izolirane in gole bakrene žice. Sergmanove cevi
(Bergmannsröhren) kakor ves instalacijski ma
terijal ter elektro-motorje po najnižjih tovarniških j 

cenah. — Največje zaloge v Sloveniji. S

1 MAZURAN & COMP. 1
L3UBL3ANA, Dunajska cesta 33.

Telefon 366 in 223.

Brinje
hrvaško, istrsko in 
talijansko se dobi 

pri

I. Eiiez, 9 Ljubljani,
Gosposvetska cesta.

Preje ko kupite obutev, 
si ogiejte

t mesecev stara volčja psica, 
— Istotam se proda damske 
kolo »Styria« in moško koto 
»Pengyu«. Naslov pove uprava 
lista.

t Mariboru, v bližini gl. kolo
dvora z vrtom in prostim sta
novanjem se ugodno proda. — 
Naslov v upravi lista.

100°/oni, prosi milostno pre- 
možneiše sloie, ako bi mu kdo 
posodil 10 do 15.000 K proti 
obrestim za pol leta, da si iz
boljšam svojo obrt. Naslov v 
upravi lista.

MlfO
19 oralov, hribovita, lepa lega 
lep sadovnjak, travniki, gozd, 
mali vinograd, velika lepa hiša 
s pritiklinami, */« ure od že
lezniške postaje Kr 750.000 — 
UMfl m°derna, z velikim vrtom 
«lili K 1.2000,—

tepa hišo Ss,'.Ä
slopja, za vsako obrt v bližini 
železnice.

Gostilna ;• ps£P:"d°0db"
pozicija, več trgovinskih pro- 
itorov itd.
Vpraša se pri realiteta! pisarni 
„Rapid“ Maribor, Gosposka ul. 
28 znamke za odgovor priložiti.

37 let star z večletno prakso, v 
vseh panogah gospodarstva 
dobro verziran, želi premeniti 
mesto Cenj. ponudbe \ d „Sa
mostojna moč1' na tajništvo 
radikalne stranke v Mariboru

Samo „Mar
zobna pasta Vas more popol
noma zadovoljiti.

samo zajamčeno, pristno kmečko 
blago se kupi — večja množina. 
Najskrajne ponudbe je poslati 
na poštni predal 17, Celje.

Pol! Sil!
se dobi vedno po najnižji ceni: 
Groyer a kg Din 39'—, Trapist 
škg Din 34 50 po pošti od 5 kg 
naprej v Ljubljani dostava na 
dom. Ivan Kos, trgovina s si
rom in mlekarna Ljubljana, Bo
horičeva ul. 28.

L
Lepa, miada Slovenka, zelo 
blagega in čistega srca, vse
stransko izobražena, želi znanja 
z dobro situiranim gospodom 
iz uradniških krogov. Premo
ženja nima, pač pa vse dobre 
pogoje za srečen zakon. Go 
spodje pod 40 leti, ki cenijo 
nedolžnost in plemenitost višje 
nego mamon, naj se oglase do 
Božiča potom uprave „Jutranjih 
Novosti“ s polnim naslovom 
in popisom pod šifro „Vijolica 
v snegu“.

Podpisani s tem lastnoročno 
potrjuje, da je tvrdka R. Nipič 
In dr. postavila v našem lokalu 
»Toplodar«, ki je takoj pri pr
vem poizkusu izvrstno funkcijo- 
niral ter toplota v primeri s prej 
postavljeno lončeno pečjo daleko 
nadkriljuje prejšnjo. Posebno je 
še omeniti, da je to iznajdbo 
priporočati kar najtopleje vsem 
tvrdkam, ker v istini nadkriljuje 
vse do sedaj nove iznajdbe. V 
primeri z malimi stroški, ki so 
potrebni za kurjavo te naprave, 
nikakor ni cena pretirana. — 
»Triglav«, zavod za filmsko in
dustrijo, Mihael Murko, Maribor. 
Naroča še: R. Nipič in dr.. Ma
ribor ali »Jugometalija«, Ljub
ljana. Kolodvorska ui. 18.

i,
konsumna društva, zavedajte 
se svoje narodne dolžnosti s 
tem, da razprodajate „prvOStnl 
kvas" v korist Jugoslovanske 
Matice“, katerega razpošilja 
tvrdka M. Žigon v Škofji loki 
vedno po tovarniški ceni na 
vse strani, ker tako najlažje 
podpirate blagi namen Jugosl. 
Matice brez kakih stroškov.

isei-mii n pioi
malo rabljen, komj-leten, s priti
klinami, fabrikat I brnske to
varne za stroje, ima 30 HP 
ležeč. Naslov: Uprava snežni
ške graščine v Snežniku, pošta 
Stari trg-Rakek, SHS.

pri Mariboru, 76 oralov, in sicer 
20 oralov njiv, 40 oralov trav
nikov, sadonosniki, 31/, orale 
vinograda prima, ostalo gozd, 
vse v ravnini z vili slično hišo 
in 5 gospodarskih objektov. Ži
vine je 11 krav, 18 glav mlade 
goveđe, 2 para volov, 1 bik 
pincgauer, 2 konja, 18 ovac, 
27 prašičev, 50 perutnine, po
tem živež in krmilo do prihod
nje letine, kakor mošt in vino 
ter električna moč se proda za 
61/2 miljonov kron do petka 
21. decembra potom pisarne 
Zagorski, Maribor, Barvarska 
ulica 3.

limu
garantirano po polen, izide v 
kratkem. Tudi zunanje Inserate, 
naročila, akviziterje za večje 
okraje sprejema »Marstan«, 
Maribor.

Ili
vešča nemške stenografije, knji
govodstva in vseh drugih pi
sarniških del, želi spremeniti 
službo. Ponudbe pod »Zmožna« 
na upravo lista.

II
se sprejemajo v polno popravo, 
se poniklajo, emajlirajo z ognjem 
in shranijo preko zime. „TRI 
BUNA" F. B. L, Karlovška c. 4, 
tovarna dvokoles in otroških 
vozičkov.

Smatram za iznajdbo Vašega 
aparata „Toplodar“ kot naj
boljšo na tem polju, ker greje, 
hrani kurivo in denar, zato jo 
vsakomur priporočam. Alojzij 
Moran, trgovec in hišni posest
nik, Maribor. Naroča se: „Jugo- 
metalija“, Ljubljana, Kolodvor
ska ul. 11 ali R. Nipič in drug, 
Maribor.

illOH!
z 2 do 3 sobami, kuhinjo in 
z vsemi pritiklinami, deloma 
tudi s kopalnico in vrtom, bo 
oddal v kratkem v novih hišah 
ob Dunajski cesti severno od 
topničarske vojašnice Pokoj
ninski zavod za nameščence, 
Aleksandrova cesta št 12. Po
nudbe do 7. t. m.

lila M
v Mariboru se proda ali pa 
vzame družabnik s 100 000 Diu. 
Lekarno s hišo v Mariboru, 
prometen kraj, proda pisarna 
Zagorski, Maribor, Barvarska 3.

Za Umil um\n
se sprejmejo takoj 4 dobri mi
zarji za pohištvo v trajno dalo. 
Vprašati pri Florijanu Strauss 
v Tuzli.

(Hi vozil
se ceno proda. Poizve se: I. K., 
Križevniška ul. 6/1 levo.

„Mije
pri tvrdki

Drag. Roglič
Maribor, Eorošls c. 19.
Na zalogi so stalno vse 
vrste čevljev, posebno 
za zimo pripravno blago 
kakor: gojzerce, speci
jalni lovski in športni 

čevlji i. t. d.
Vse se izdeluje v lastni
delavnici z ročnim delom

Držami nslužlmi 5% popusta.

mBičevnik
Navadni gladki, politirani, pleteni. Edina 

tvornica v Jugoslaviji, ki izdeluje bičevnike ii 
pravega koprivovega lesa.

V najkrajšem času bova montirala najmor 
dernejše stroje, da bodeva lahko postregla cenj, 
odjemalcem v vsaki množini po najnižjih cenah-

Prva jugoslovanska tvornica bičevnikov

Ogrin i Peric,
La^srca pri Ljubljani.

9
1
i

Razstava
okusnih božičnih predmetov

za dame in gospode
Aleksandrova cesta 3,1. nadsir. __

nad trgovino Kette llljjt
celi dan otvorjena do 9. zvečer. Wß

Zvezna tiskarna in knjigarna
Wolfovaul. 1 V Ljubljani Marijin trg &

vw v w
Izdeluje vsakovrstne tiskovi
ne,knjige, brošure, poslovne 
knjige, bloke, note, tabele, 
vstopnice, razglednice, naro- 
čilne knjižice, lično, hitro in 

po konkurenčnih cenah.

Z/\N ^
Moderna knjigoveznica.

B) is
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LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA V LJUBLJANI.

Objava in poziv
k snbskrfpcijl novih delnic XIV. emisije.
Na podlagi sklepa občnega zbora z dne 6. maja 1923 in odobrenja Ministrstva za trgovino in industrijo odd. VI. od 14. avgusta 1.1., štev. 

3399 je zvišala Ljubljanska kreditna banka iz ažijskega rezervnega zaklada delniško glavnico od 25 na 37 /a milijonov dinarjev brez vsakega vplačila 
delničarjev potom zvišanja nominalne vrednosti vseh izdanih 250.000 delnic od Din 100’— na Din 150- . Od občnega zbora dne 15. decembra t. 1.
k temu pooblaščeni upravni svet Ljubljanske kreditne banke provaja na podlagi istega odloka Ministrstva za trgovino in industrijo nadaljnjo

zvišanje delniške glavnice od 371/2 na 50 milijonov dinarjev 
z izdajo @3.333 novih delnic po Din ISO'— nominale

pod sledečimi pogoji:
1. Dosedanji delničarji smejo optirati na vsakih šest starih delnic eno novo po tečaju Din 175'— tel quel. V izvrševanju opcije morajo 

predložiti delničarji stare delnice brez kuponskih pol na blagajnah nižje navedenih mest k prekolekovanju. Inozemskim delničarjem, ki ne stanujejo v 
enem izmed subskripcijskih mest, ni treba vpošiljati delnic, temveč morajo le točno naznaniti njihove številke in jih na morebitno zahtevo predložiti 
v prekolekovanje mestu, ki bi se jim v tem slučaju naznanilo. Odlomki izpod 6 delnic se ne upoštevajo.

2. Protivrednost vseh subskribiranih delnic je plačljiva naenkrat takoj ob subskripciji.
3. Potrdila o vplačilu se morajo skrbno shraniti.
4. Subskripcija traja od 20. decembra do 31. decembra 1923.
5. Kot subskripcijska mesta so določena: ^ w
LfiiMJamska kreditna banka v Ljubljani In njene podružnice v ISrežfcah, Celju, Črnomlju, Gorici, 

Kranju, Mariboru, Metkoviću, Wo vem Sadia, Ptuju, Sarajevu, Splfltu In Trstu;
Hrvatsko - slavonska zemaljska hipotekarna banka v Sagjrebu;
ZIvnostenska banka, Silialka Wien;
ZIvnostenska banka v Pragi.
6. Ostale delnice nove emisije prevzame garančni sindikat, ki garantuje uspeh nove emisije.
7. Vse nove delnice so deležne dobička za leto 1924 in imajo kupon za leto 1924.
8. Nove delnice se izroče subskribentom po rednem občnem zboru, ki mu bo predložena bilanca za 1. 1923, pri mestih, pri katerih so delnice upisali.

V LJUBLJANI, dne 15. decembra 1923. Upravni svet

Izdala in tlaka »Zvezna tiskarna is knjigaraa« v Ljubljani


